

Министерство образования и науки РФ
ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»
Институт социального образования
Факультет социологии
Кафедра социологии и политологии

Политическое участие в системе ценностей молодежи малого города
Выпускная квалификационная работа

Нормоконтроль пройден.
« ___ » _____ 2017 г.

Нормоконтролер _____

Исполнитель:
Студентка группы № БП-42
дневного отделения
Падерина Полина Викторовна

Допущена к защите
« ___ » _____ 2017 г.

Зав. кафедрой _____

Научный руководитель:
канд. филос.н., доцент
кафедры Социологии и
Политологии УрГПУ
Арапова Марина Андреевна

Екатеринбург 2017

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО УЧАСТИЯ В СИСТЕМЕ ЦЕННОСТЕЙ МОЛОДЕЖИ	8
1.1 Сущность политического участия.....	8
1.2 Ценностные ориентации молодежи как основа политического участия ..	18
ГЛАВА 2. ИССЛЕДОВАНИЕ ЦЕННОСТЕЙ, ПРИСУЩИХ МОЛОДЕЖНЫМ АКТИВИСТАМ МАЛОГО ГОРОДА КАМЫШЛОВА.....	32
2.1 Методика исследования политического участия в системе ценностей молодежи малого города	32
2.2. Политическое участие в системе ценностей молодежных активистов города Камышлова	36
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	52
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ	Ошибка! Закладка не определена.
ПРИЛОЖЕНИЯ.....	56
Приложение 1	56
Приложение 2	65
Приложение 3	68
Приложение 4	73
Приложение 5	80
Приложение 6	86

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность. Сегодня, одной из актуальных проблем современного общества является низкий уровень политического участия представителей молодого поколения России.

В настоящее время молодежь РФ – это 39,6 млн. что составляет – 27% от общей численности населения. Данные цифры указывают нам на то, что молодежь является одним из важнейших социальных и электоральных ресурсов для общества.

В будущем, именно этой категорией населения станет определяться механизм управления обществом, а также приоритетность и направление развития внутренней и внешней политики страны. Вот почему крайне недопустима для современного общества не включенность молодых людей в общественную и политическую жизнь, ведь избегая участия в политических процессах, они не могут приобрести опыт политического участия и управления, не имеют возможности приобрести опыт отстаивания и реализации своих собственных интересов и убеждений.

По мнению экспертов, молодежь сегодня все меньше проявляет интерес к общественно-политической сфере жизни общества, недостаточно активна на местном уровне; вся деятельность общественно-политических организаций, направленная на вовлечение молодежи в политические процессы и системные отношения современного социума малоэффективна.

Очевидно, что залогом национальной безопасности современной России зависит от уровня политической активности молодежи, проявлении ее гражданской и жизненной позиции, желании участвовать в принятии важных государственных решений.

Однако практика проведения Выборов на различных уровнях показывает, что активность молодого избирателя постепенно снижается. Молодежь вовсе не стоит в явной оппозиции ко всему институту выборов в нашей стране, но все же далека от идеальной.

Можно сказать, что политика для молодежи – не является самой важной сферой деятельности. Ее больше интересует налаживание личной жизни и профессиональная самореализация.

Интерес российской молодежи к проявлению общественно-политической активности является волновым и непостоянным, поскольку подтолкнуть к активности могут только масштабные события, происходящие в стране и в мире, или судьбоносные события, затрагивающие их интересы, но сегодня современное российское общество переживает реформирование всех сфер жизни общества, которые в значительной степени зависят от участия молодежи.

Степень разработанности проблемы. Исследуемая в данной работе проблема политического участия в системе ценностей молодежи малого города относится к явлениям сложным и многомерным.

Социологическая трактовка молодежи и ее участия в жизни общества получила развитие в теории социальной адаптации (американский социолог-теоретик Толкотт Парсонс, американский социолог Роберт Мертон, немецкий социолог, философ, социальный психолог, психоаналитик Эрик Фромм, американский социолог Уильям Томас, советский и российский социолог, антрополог, философ Игорь Семенович Кон, американский ученый Тамотсу Шибутани, американский социолог Эдвард Шилз) и концепции возрастных групп Ш. Эйзенштадта, культурологических (М. Мид, Е. Омельченко, Ф. Тенбрук, Ч. Кули, Э. Эрикссон и др.) и психологических концепциях (П.-Э. Митева, В. Райх, З.Фрейд и др.)¹.

¹ Парсонс Т. (2000) О структуре социального действия. М.: Академ. Проспект. -880 с.; Мертон Р. Социальная теория и социальная структура : пер. с англ. М. : АСТ : АСТ Москва : Хранитель.2006. - 873 с.; Фромм Э. Душа человека : пер. с нем. и англ. / общ. ред., сост., предисл. П. С. Гуревича. М. : Республика.1992. -430 с.; Шибутани Т. (1998) Социальная психология. Ростов-н/Д. -544 с.; Thomas W. I., Znaniecki, F. (1918) The Polish Peasant in Europe and America. Boston : Richard G. Badger, 1918. Vol. I.; Кон И. С. Социологическая психология. — Воронеж: МОДЭК, 1999. - 560 с.; Общество и общества: макросоциологический подход// Американская социология: перспективы, проблемы, методы. М.: Прогресс, 1972, с.341-359; Эйзенштадт Ш. Революция и преобразование обществ: Сравнительное изучение цивилизаций. М. : Аспект Пресс.1999. -416 с.; Мид М. (1988) Культура и мир детства: Избр. произведения : пер. с англ. М. : Наука. Гл. ред. восточн. лит-ры. -429 с.; Гончарова Н.В. Нормальная молодежь: Пиво, тусовка, наркотики (2005) / под ред. Е. Омельченко. Ульяновск : Изд-во Ульяновск. гос. ун-та, 2005. -180 с.;

Рассмотрением системы ценностей занимается наука аксиология (французский философ П. Лапи и Э. фон Гартманом, Г. Лотце, А. Ритчль, М. Шелер, Т. Лессинг, В. Виндельбандом, Г. Риккерт, В. Штерном и др.)².

Социологические труды и разработки, оценивающие степень включенности молодежи в политическую жизнь общества в России появляются в 80-е -90-е гг. (Ж.Т. Тощенко, О.Н. Яницкий, В. Д. Гончаров, В.В. Петухова, И.С. Кон, В.С. Боровик, А.Ю. Мельвиль, и др.)³. В последующие годы наблюдается спад исследований по уровню политического участия молодежи, но на 10-е года XXI века снова приходится «пик» исследований.

На настоящий момент в социологии молодежи сложились отдельные исследовательские направления: методологические проблемы эмпирического исследования политического участия молодежи (Г.К. Ашин, К.С. Белова, В.С. Боровик, В.В. Журавлева, Г. С. Ентелис, В.В. Ильин, И. М. Ильинский, А.С. Панарин, А. И. Шендрика, Е.Б. Шестопап и др.); гендерные проблемы политического участия молодежи (М.А. Казаков, А.А. Зубкевич, Г.В. Вержибок, С. Г. Айвазова, Е. А. Баллаева, М. Е. Баскакова, Н. В. Зубаревич, Н. П. Космарская, Т. А. Мельникова, А. И. Посадская); ценностные ориентиры молодежи (Г.Б. Кошарная, Ю.Л. Афанасьева, А.В. Селезнева, Е.А Самсонова и др.)⁴.

Митев П.-Э. Ценностные ориентации молодежи в условиях перехода к рынку // Молодежь и общество на рубеже веков / под науч. ред. И. М. Ильинского. М. : 1999. Голос. С. 104–112;

² Наука. Брентано Ф. Избранные работы. М.:1996. -176с.; Виндельбанд В. Избранное. Дух и история. М.: 1995. -256с. Гартман Э. Сущность мирового процесса, или Философия бессознательного: Бессознательное в явлениях телесной и духовной жизни / пер. с нем. Изд. 2, испр.2010. -150с.

³ Тощенко Ж.Т. Политическая социология [Текст] / Ж.Т. Тощенко. – М.: Издательство Юрайт, 2012. – 623 с.; Яницкий О.Н. Социальные движения: 100 интервью с лидерами. М., 1991. С. 49.

⁴ Гозман Л.Я., Шестопап Е.Б. Политическая психология. М., 1996; Кошарная Г. Б. Афанасьева Ю. Л. Ценностные ориентации современной Российской молодежи // Известия ВУЗов. Поволжский регион. Общественные науки. 2008. №4. Казаков М. А., Зубкевич А. А. Гендерные аспекты лидерства в практиках молодежной политики современной России // Регионоведение . 2015. №4 (93). Вержибок Г.В. Социально-психологические контексты лидерства у студентов // Наука. Мысль: электронный периодический журнал. 2014. №12 С.9-17.

Изучению факторов активности молодежи в малых городах посвящены работы Т.В. Игнатова, М.В. Холина, И.Н. Кодина, В.П. Пирогов и других исследователей⁵.

Анализ научной литературы по теме дипломной работы наталкивает на выводы. Несмотря на очевидную значимость данных исследований, ряд явных проблем участия молодежи в политической жизни общества не нашли в научной литературе должного освещения. В том числе и специфика участия

молодежи малого города в политике, нуждается в более глубоком научном освещении. При всем разнообразии научных публикаций, посвященных различным аспектам политического участия молодежи, все она охватывают только отдельные причины и формы, и не решают задачи комплексного решения молодежной политической активности.

Объект исследования: молодежь малого города.

Предмет исследования: политическое участие в системе ценностей молодежи.

Цель исследования: изучение политического участия в системе ценностей молодежи малого города.

Данная цель определяет **основные задачи** работы:

- изучить сущность политического участия;
- рассмотреть сущность и специфику политического участия молодежи;
- рассмотреть формы политического участия, принимаемые молодежью;
- рассмотреть специфику малого города;

⁵ Игнатова Т.В. Жизненное самоопределение молодежи малых городов центра России как объект социологического анализа и регулирования. Автореферат дис...м-ра по направлению конфликтология/ Т.В. Игнатова, — Орел, 2001. 197 с.; Холина М.В. Реализация культурной политики в малых городах в начале 1920-х-конце 1930-х гг. Автореферат дис...м-ра по направлению отечественная история/М.В. Холина — Красноярск, 2010. 262 с.; Кодина И.Н. Образ жизни населения малого города: социальные практики и детерминанты. Автореферат дис...м-ра по направлению Социальная структура, социальные институты и процессы/И.Н. Кодина, — Нижний Новгород, 2012. 248 с.; Пирогов В.П. Специфика политического участия в малых городах России в 1990-х - начале 2000-х годов: на материалах Саратовской области. Автореферат дис...м-ра по направлению Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии/В.П. Пирогов, — Саратов, 2008. 199 с.

Методологическая и теоретическая основы исследования.

В данной дипломной работе используются междисциплинарный подход, положения социологических теорий.

Теоретической базой исследования послужили труды по социологии, политологии, психологии личности зарубежных и отечественных исследователей, в которых раскрываются основные подходы к изучению участия молодежи в политической жизни общества и ценности, определяемые молодежью на современном этапе.

В рамках дипломной работы проводились следующие исследования: анализ научной литературы, интервьюирование участников Молодежной Думы города Камышлова; осуществлялся анализ проведенного социологического исследования.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы. Первая глава посвящена анализу теоретико-методологических подходов к анализу сущности политического участия, а также политических ценностей и предпочтений молодежи малых городов, вторая – представляет собой результаты, полученные в ходе эмпирического исследования по теме настоящей дипломной работы.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО УЧАСТИЯ В СИСТЕМЕ ЦЕННОСТЕЙ МОЛОДЕЖИ

1.1 Сущность политического участия

Феномен политического участия и специфика политического участия различных категорий населения нашей страны через призму способов участия субъектов в политических процессах может позволить нам проследить социально-политическую динамику современного российского общества, и исследовать влияние различных форм политического участия на процесс демократизации политической системы в современной России. Это позволяет сделать предположение, что данная проблема является востребованной и актуальной.

До середины 1950-х годов зарубежной политической наукой политическое участие исследовалось как одна из составляющих государственного управления и избирательного процесса, и именно в этот же период это понятие приобрело статус научного термина и вошло в число ключевых в категориальном аппарате политологии⁶.

Стремительный рост интереса к политическому участию в западных обществах был связан с усложнениями его социально-профессиональной структуры, появлением новых интересов и требований, увеличением свободного времени, повышением культурного уровня населения. В данных условиях для личности более значимыми стали чувство самоуважения, возможность реализации своих этических и интеллектуальных способностей, потребность в гражданской активности.

В нашей стране можно выделить два основных этапа изучения проблематики политического участия – до и после 1991 года. В работах первого периода, написанных в традиционном для советского обществоведения ключе, данная проблематика получила некоторое косвенное освещение - в рамках исследований политической активности

⁶ Петухов В.В. Политическое участие и гражданская самоорганизация в России // Мировая экономика и международные отношения. 2015. № 8. -25с.

трудящихся и личности в социалистическом обществе. Политическое участие как элемент политического поведения нашло толкование в работах А. И. Ковлера, И. А. Маркеловой, В. В. Смирнова, посвященных критическому анализу исторических, политологических, социально-философских теорий Западной Европы и Америки⁷. Эти работы написаны главным образом в философском аспекте, хотя порой опираются и на социологические разработки. Политическое участие и его проявление рассматривались в указанный период преимущественно через социальные группы и почти всегда - как позитивное явление, нарастающее по мере развития социалистического общества. Главным недостатком работ на данную тему было то, что научные результаты заключались в концептуальной данности базировавшихся в большем случае на статистике, оторванной от реального политического процесса.

В постсоветской России, в условиях демократизации политической сферы, появились работы, в которых нашли отражение взгляды западных, в первую очередь американских, политологов на рассматриваемую тему. В отечественной науке стало утверждаться понятие «политическое участие» в его современной трактовке. Была начата разработка таких аспектов участия, как политическое поведение отдельных социальных групп (студентов, пенсионеров, военнослужащих, безработных), характер, формы, механизм, эффективность участия граждан в общественном управлении на различных уровнях, процесс политической социализации, партийно-организационного структурирования общества и т.п.

Большинство современных политологов считают, что признаком нормально функционирующей системы политических отношений является не всеобщая политизация населения, а нормальная деятельность граждан и политиков в своих сферах. Важно учитывать результативность, возможности и границы политического участия различных субъектов политического поведения. Люди, успешно занимаются своим делом и

⁷ Гончаров В.Д. Теория политического участия. М.: Юрист, 2010. - 208с.

полноценно обеспечивают свою жизнь, как правило, редко вмешиваются в политику, ограничивая свои политические действия участием в выборах и референдумах. Профессиональные политики (при власти и в оппозиции), особенно те, которые олицетворяют определенные политические институты, берут на себя большую долю ответственности и компетенции в осуществлении политических функций. Их форма политического участия - профессионально-политическая деятельность в государственных органах власти и политических партиях - уже нами рассматривалась ранее⁸.

Особое внимание следует уделить массовому поведению в политике, ведь в большинстве политических процессов люди участвуют, объединяясь не только в однородные организованные группы, но и в случайные, временные образования (толпа, публика, аудитория, зрители).

Находясь в таком состоянии, люди приобретают специфические признаки политической массы:

а) статистичность - совокупность элементов, не имеет системных связей целостного образования;

б) стохастичность - вероятность, случайность неустроенность отношений, границы массы нечеткие, состав неустойчив;

в) ситуативность - характер массы полностью определяется местом, временем, видом действий, приводом, из которого она возникла;

г) разнородность состава, имеющего межгрупповую природу;

д) аморфность - отсутствие внутренней организации, четкой структуры;

е) анонимность - члены массы не раскрываются друг перед другом никакими личностными свойствами и качествами.

Именно через случайность образования, неоднородность состава в политической массе обнаруживаются специфические черты поведения

⁸ Петухов В.В. Политическое участие и гражданская самоорганизация в России // Мировая экономика и международные отношения. 2015. № 8. -25с.

людей, когда рациональность является подавленной, эмоции резко преувеличивают ум, что ведет к потере личной ответственности.

Давая оценку или прогнозируя поведение политической массы, следует учитывать то, что она материализуется преимущественно в двух формах:

- Публики, которая формируется на основе духовного (интеллектуального) взаимодействия, или подобных интересов;

- Толпы, которая возникает в результате физического взаимодействия людей, вступивших в случайный контакт через какие-то общие обстоятельства (митинг, массовое гуляние с торжеств, очередь и т.п.).

У публики тип связи носит относительно постоянный и в определенной степени устойчивый характер; она формируется на основе общих интересов, отсюда следует что, ее поведение рационально и предсказуемо, хотя она может состоять из различных социальных групп.

Чертами толпы является скученность в ограниченном пространстве относительно длительное время совместного пребывания, отсутствие контроля над взаимодействиями, скорость взаимного заражения восточными чувствами. Отсюда, в политическом аспекте толпа есть меньше управляемым логическими аргументами, а скорее - эмоциональными спекуляциями и популистскими лозунгами. Из-за отсутствия цементирующих интересов, толпа не имеет устойчивых факторов общности, следовательно, он не может считаться серьезной политической силой, хотя во многих видах активного политического участия часто складывается именно толпа и его со спекулятивными целями используют нечестные политиканы.

Наиболее распространенной формой политического участия на сегодняшний день является электоральное поведение, т.е. поведение избирателей на соответствующих компаниях.

Многочисленные исследования политологов, социологов и психологов выявили, что на поведение избирателей влияют несколько

факторов: возраст, пол, конфессиональная (религиозная) принадлежность, особенности социализации, идейно-политические предпочтения и т.д.⁹. Было обнаружено несколько общих тенденций в поведении отдельных электоральных групп. Например, мужчины в целом гораздо активнее, чем женщины, участвующие в выборах, на электоральную активность достаточно заметно влияет образование: чем она выше, тем активнее формы участия в избирательных кампаниях и голосовании выбирают люди. Лица в возрасте от 35 до 60 лет более активны, чем молодежь или люди весьма преклонного возраста. Взгляды и политические предания женщин более консервативны, чем у мужчин, молодежь тяготеет к радикализму и отдает свои голоса тем, кто гарантирует социальные сдвиги. Семейное положение также отражается на процессе выбора; так, замужние женщины, которые не работают, чаще придерживаются политических установок своих мужей.

Безусловно, приведенные тенденции не являются абсолютными и неизменными; каждые выборы, как «художественное представление», имеют свою политическую фабулу, акцентированные события, специфические обстоятельства и объективно зависят от внешних неполитических факторов (экономического состояния, социальной фрустрации, духовного фактора и т. и.). Это и порождает в электоральном поведении все новые и новые тенденции, когда, например, избиратели, недовольные традиционными политическими партиями, под влиянием обстоятельств стремительно меняют свои преимущества и ориентации.

Политическое участие – это действия гражданина с целью повлиять на разработку, принятие и реализацию государственных решений, выбор представителей в институты власти¹⁰.

Объем возможного участия определяется политическими правами, реализация которых разделяет граждан на две группы. К первой относится

⁹ Гончаров В.Д. Теория политического участия. М.: Юрист, 2010. -208с.

¹⁰ Селезнева А.В. Политико-психологический анализ политических ценностей современных российских граждан: поколенческий срез [Текст]/ А.В. Селезнева // Вестник Томского государственного университета. – 2014. № 3.– С. 22-33.

политическая элита, все те, для кого политика является основным занятием, профессиональной деятельностью. Вторую группу составляют рядовые граждане. Проявляя активность, они, как правило, добровольно включаются в политическую жизнь, оказывая влияние на государственную власть. Некоторые ученые рассматривают политическое участие как действия в политике граждан обеих групп. Другие связывают политическое участие только с действиями рядовых граждан, отмечая при этом подвижность и условность грани между двумя группами.

На данный момент главное внимание мы уделим политическому участию рядовых граждан. Подчеркнем, что оно бывает прямым (непосредственным) и представительным (опосредованным). Непосредственное участие выражается в таких действиях, как голосование на выборах и референдумах, посещение митингов, пикетирование, обращения и письма в государственные органы, встречи с политиками, работа в политических партиях и пр. Опосредованное участие осуществляется через избранных представителей (от партий, движений, заинтересованных групп), которым передаются полномочия для принятия решений. Примером могут послужить различные выступления на слушаниях парламентской комиссии, ведение переговоров с представителями властных структур, налаживание с ними неофициальных контактов.

Обозначенные действия называются видами (или формами) политического участия. Им соответствуют определенные политические роли: избирателя, члена партии, инициатора петиции и пр.

Политическое участие – это, во-первых, всегда конкретное действие. Во-вторых, участие обычно происходит добровольно. Это не обязанность, какой является уплата налогов или служба в армии. В-третьих, участие является действительным, а не фиктивным. Оно предполагает наличие реального выбора, альтернативы.

Виды политического участия:

– Случайное (разовое) участие - личность лишь периодически принимает или совершает действия, которые имеют политические цели или обладают политическим смыслом.

– Участие «по совместительству» - человек участвует в политической жизни более активно, однако политическая деятельность не является для него основным родом деятельности.

– Профессиональное участие - человек делает политическую деятельность своей профессией.

Применение форм политического участия, их многообразные и многочисленные сочетания, открытие и использование новых во многом зависит от индивида как свободного, активного субъекта политики.

Разнообразие форм, способов и видов политического участия напрямую зависит от конкретных свойств функционирующего индивида, а также от характера режима правления и конкретно сложившейся ситуации. Американские политологи С. Верба и Л. Пай определяют следующие разновидности политического участия:

1. пассивные формы политического поведения граждан;
2. участие людей только в выборах представительных органов власти или только в решении местных проблем;
3. политические действия активных участников предвыборных кампаний;
4. деятельность политических активистов, распространяющих свою активность на всю сферу политики;
5. профессиональные действия политиков.

Следующий американский ученый Милбэрт распределяет формы политического участия на **«активные»** (руководство государственными и партийными учреждениями, деятельность кандидатов в представительные органы власти, организация предвыборных кампаний и т.п.), **промежуточные** (участие в политических собраниях, поддержка партий денежными пожертвованиями, контакты с официальными лицами и

политическими лидерами и т.д.), **наблюдательные** (ношение на демонстрациях транспарантов, попытки других граждан вовлечь кого-либо в дискуссии и т.д.) и, наконец, выделяет **«апатичное»** отношение граждан к политике.

Наиболее подробную классификацию типов политического участия определил английский ученый А. Марш. Он выделяет три основных типа политического участия: ортодоксальное, неортодоксальное и политические преступления.

К ортодоксальному типу политического участия А. Марш относит действия, которые обеспечивают устойчивое функционирование политической системы, а также требования, предъявляемые к ней в законных формах. Действия, несанкционированные законом или направленные против политической системы (протестное поведение), квалифицируются как политическое участие неортодоксального типа. Политическими преступлениями А. Марш считает политическую деятельность с использованием нелегитимного насилия.

Аналогичную позицию занимает американский ученый У. Милбрайт, разделяющий политическое участие на конвенциональное (легальное и регулируемое законом) и неконвенциональное (незаконное, отвергаемое большей частью общества по моральным, религиозным и иным соображениям).

К первому типу политического участия Милбрайт относит голосование, участие в работе партий и избирательных кампаниях, участие в политической жизни общества, контакты с официальными лицами. Ко второму – участие в демонстрациях, бунты, решительные протесты против безнравственных действий власти, участие в митингах протеста, отказ повиноваться несправедливым законам и политическим решениям. Неконвенциональный тип участия осуществляется в ненасильственных активных формах (демонстрации, пикеты, митинги и т.п.) и насильственных формах (терроризм, бунт и т.п.).

Противоположной формой является демонстративное неучастие, политическая апатия и отсутствие интереса к политике - абсентеизм.

Абсентеизм (лат. *absens* - отсутствующий) - форма аполитичности, проявляющаяся в уклонении избирателей от участия в референдумах и выборах в органы власти¹¹.

В основном абсентеизму привержены граждане, не разделяющие политические ценности большинства своих соотечественников. Они отличаются высокой степенью недоверия к политическим лидерам и институтам. Некоторые из них считают, что неспособны повлиять на власть; другие удовлетворены своим стабильным и благополучным положением и забыли о властных структурах.

В современной политической науке существует несколько концепций, претендующих на объяснение и понимание причин политического участия (и прежде всего электорального)¹².

1. Теория рационального выбора (максимизация выгоды).
2. «Мичиганская модель» электорального участия (партийную идентификацию избирателей формирует через политическую социализацию, главным агентом которой является семья).
3. Психологическая школа делает акцент на мотивах и установках индивида.
4. Институциональный подход (политическая активность зависит от возможностей влияния избирателей на правительство, предоставляемое политическими институтами).

Важным представляется изучение участия, вовлеченности применительно к конкретным сферам, организациям. Например, западными учеными исследуется членство в партии, степень участия в партийных

¹¹ Петухов В.В. Политическое участие и гражданская самоорганизация в России // Мировая экономика и международные отношения. 2015. № 8. -25с.

¹² Гончаров В.Д. Теория политического участия. М.: Юрист,2010. -208с.

делах. Для определения степени вовлеченности используются различные методики и понятия: «шкала вовлеченности», «коэффициент членства».

Шкала вовлеченности включает несколько типов переменных:

- строгость требований к членам партии;
- участие рядовых членов партии в ее деятельности;
- материальные и целевые стимулы к такому участию.

Коэффициент членства отражает отношение числа членов партии к числу голосующих за нее избирателей. В связи с этим был выдвинут ряд гипотез. Согласно одной из них членство в партии более стабильно, чем голосование за нее.

Политическое участие отражает степень включенности личности в систему политических отношений. Когда древнегреческого философа Антисфена спросили, как надо обращаться с политикой, он ответил: «Как с огнем: не подходить слишком близко, чтобы не обжечься и не удалиться, чтобы не замерзнуть»¹³.

Разное отношение человека к политике и неодинаковое фактическое участие в ней дает основание для типологизации политических участников как на уровне социальных групп, так и личностей.

Классификация типов политических участников может строиться на разных принципах:

- системе политических статусов;
- выполнении властных полномочий;
- нацеленности на овладении властью, личных притязаниях на занятие постов;
- качестве выполнения политических функций и т. д.

Таким образом, мы можем сделать вывод, что в ходе различных значимых событий социально-политического процесса, особенно переходного типа, политическое участие совершенствуется и приобретает

¹³ Яницкий М.С. Ценностная детерминация отношения к власти [Текст] / М.С. Яницкий, О.А. Браун // Вестник Кемеровского государственного университета № 1 (29), 2014. – С. 143-150.

новые формы. Теоретические разработки о формах политического участия способствовали расширению возможностей для проявления граждан в политических процессах. Рассмотренные нами концепции относятся к социологической традиции анализа социальных явлений от социальной структуры к действиям конкретных субъектов, но за основу нашего исследования была взята теория рационального выбора, которая напротив, исходит из принципа методологического индивидуализма, где социальная структура складывается в результате действий отдельных индивидов.

1.2 Ценностные ориентации молодежи как основа политического участия

На сегодняшний момент в сфере повышенного внимания российских исследователей оказываются проблемы такой социально-демографической группы как молодежь, а также ее культура. Данный интерес является закономерным и основывается на том, что молодежь – это полноценный ресурс общества, и она, в своей жизнедеятельности, определяет характер развития общества, а также раскрывает социально-культурный и социально-экономический потенциал российского государства. Выявление доминант ценностного сознания молодежи на фоне общемировых тенденций усиления значимости черт молодости в жизни старшего поколения, и преобразований которые происходят в современной России, представляется нам одной из важных задач.

Молодежь России, как большая социальная общность, весьма неоднородна в социально-экономическом, культурном и ценностном отношении, что определяет и неоднородность системы ее политических ориентаций. Неслучайно, разные авторы зачастую обнаруживают у современной российской молодежи направленность на совершенно противоположные политические ценности. Так, по данным серии

качественных исследований, проведенных «Лабораторией Крыштановской», самой распространенной идеологией в среде российской городской молодежи являются либерально-демократические взгляды¹⁴. О.В. Сорокин, напротив, полагает, что «несмотря на сохраняющийся плюрализм политических ориентаций в молодежной среде, прослеживается вектор объединения молодежи на основе идеи возрождения России, а также на национально-патриотических идеях. При этом сохраняется риск всплеска националистических проявлений в ее среде»¹⁵. А.В. Селезнева указывает на актуальность как для старших возрастных групп, так и для «путинского поколения» так называемых «ценностей безопасности», т.е. материалистических ценностей, проявляющихся в политической сфере ориентацией на «отсутствие войны», «стабильную экономику», «борьбу с преступностью», «порядок в стране» и т.п.¹⁶. Е.А. Самсонова анализирует выраженность в системе политических ценностей молодежи таких биполярных компонентов, как «индивидуальное» – «коллективное» (свобода, конкурентность, предприимчивость, эгоистичность, самостоятельность); «материальное» – «духовное» (материальное благосостояние, экономический прагматизм, циничность, коррумпированность государственных и правоохранительных органов власти); «авторитарное» – «демократичное» (агрессивные виды включения в политику, национализм, экстремизм, готовность к применению силы и жестким средствам устранения оппозиции). При этом интегрирующим молодежь и старшие поколения, по ее мнению, оказывается одинаково значимый для них «архетип авторитарности», обеспечивающий преемственность социально-политических ценностей и позволяющий

¹⁴ Ментальность российской молодежи: политические ориентиры и кумиры [Электронный ресурс] // Интернет-журнал «Гефтер» //URL: <http://gefter.ru/archive/8369> (дата обращения 07.03.2017).

¹⁵ Сорокин О.В. Формирование политического сознания молодежи в условиях трансформации современного российского общества (социокультурный аспект): автореф. дис. ... канд. соц. н. [Текст] / О.В. Сорокин – М., 2013. – 31 с.

¹⁶ Селезнева А.В. Политико-психологический анализ политических ценностей современных российских граждан: поколенческий срез [Текст] / А.В. Селезнева // Вестник Томского государственного университета. – 2014. № 3.– С. 22-33.

предположить реальность возвращения российского общества в авторитарное русло даже в случае полной смены поколений в структурах власти¹⁷. Таким образом, в зависимости от установки исследователя в качестве «ядра» системы политических ценностей современной российской молодежи рассматривается практически весь возможный спектр идеологических предпочтений.

Противоречивость политических ценностей сегодняшней молодежи закономерно проявляется и в разнонаправленности ее политического поведения. В этой связи С.А. Пахоменко характеризует политическое поведение молодежи как противоречивое и иррациональное, что, по его мнению, связано с амбивалентностью, противоречивостью ценностных ориентаций и политических установок современной молодежи, усилением аномичности и деструктивности в обществе. Согласно автору, политическое поведение российской молодежи содержит установки на политический плюрализм, но авторитарно по формам политического взаимодействия. По результатам его исследования, такое политическое поведение отличается спонтанностью политического выбора и нестабильностью политических предпочтений, сочетанием «пассивности, политического отчуждения и терпеливо-подданнического политического поведения молодежи с всплесками иррационального, протестного и даже экстремистского политического поведения»¹⁸.

О.В. Сорокин объясняет подобную противоречивость прежде всего универсальными отличительными особенностями молодежи – переходным характером периода молодости, промежуточностью ее социального положения, неполной самостоятельностью молодежи как субъекта социальных отношений, незавершенностью процесса формирования

¹⁷ Самсонова Е.А. Политические ценности российской молодежи в условиях социально-политических трансформаций 1990-х годов: автореф. дис. ... канд. полит. наук [Текст] / Самсонова Е.А. – Саратов, 2012. – 23 с.

¹⁸ Пахоменко С.А. Трансформация политического поведения российской молодежи в условиях кризиса социокультурной идентичности [Текст] / С.А. Пахоменко. – автореф. дисс. ... к.философ.н. – Ростов-на-Дону, 2015. – 26 с.

социальной зрелости и т.п. Как следствие, политическое сознание молодежи в принципе отличается неоднородностью, маргинальностью, лабильностью и экстремальностью. Формирование же специфических черт политического сознания современной российской молодежи в условиях трансформации российского общества, особенно в ситуации неопределенности 1990-х гг., связано, по мнению автора, с разрушением традиционных ценностно-нормативных структур массового сознания, что проявилось в тотальном падении доверия, росте социально-политического отчуждения, снижении социально-политических интересов и росте нигилизма. В результате влияния этих общих и специфических факторов наиболее характерными для современной российской молодежи являются противоположные установки на стабильность и на риск, а также полярные традиционные коллективистско-патерналистские и современные либерально-индивидуалистические ориентации, соединение которых и обуславливает особенности политического поведения нынешней молодежи¹⁹.

Двойственность политического поведения в целом выражается и в различиях отдельных содержательных характеристик политического участия современной российской молодежи: его активности, институционализированности и конвенциональности. Активность гражданского и политического участия молодежи в большинстве случаев оценивается как низкая. Так, по данным различных социологических исследований лишь 7-10% российской молодежи вовлечено в деятельность тех или иных гражданских организаций разного типа. Согласно результатам опросов исследовательской группы «Циркон», общая политическая и общественная активность российской молодежи невысока, значительная ее часть (от 46 до 62%) вообще не принимает никакого участия в

¹⁹ Селезнева А.В. Политико-психологический анализ политических ценностей современных российских граждан: поколенческий срез [Текст]/ А.В. Селезнева // Вестник Томского государственного университета. – 2014. № 3.– С. 22-33.

общественной и политической жизни²⁰. Авторы доклада ООН объясняют это отсутствием у российской молодежи какой-либо реальной возможности участвовать в процессах принятия решений. Поэтому ее политическое участие ограничивается, как правило, требованиями сохранения «процедурного минимума» демократии. При этом значительная часть молодых людей открыто отвергает такой ритуальный вид участия, ассоциируя его с формальной политикой и предпочитая оставаться от нее в стороне. С другой стороны, в этом же докладе отмечаются и признаки намечающегося политического «пробуждения» молодежи²¹. Достаточно оптимистичную оценку уровня политического участия современной российской молодежи дают Е.П. Савруцкая и С.В. Устинкин: согласно результатам их исследований, молодое поколение в целом интересуется политикой и готово к активному участию в политической жизни страны. Однако и они констатируют заметное снижение интереса молодежи к политической жизни за последние пять лет – с 41 до 35% выразивших такую заинтересованность²².

К.А. Катушева указывает на целый ряд причин роста абсентеизма в молодежной среде: низкий уровень политической культуры и политико-правовой грамотности; утрата доверия к государственным органам и электоральному процессу; мнение о том, что между гражданским обществом и властью нет диалога, представление о гражданах как об «оппозиции» государственной власти; отсутствие эффективно функционирующих социально-политических «лифтов»; низкий уровень жизни молодежи²³. Однако, большинство политологов, анализирующих

²⁰ Социально-политическая активность молодежи (некоторые результаты социологического исследования к заседанию семинара «Полития» 25 мая 2016 г.) [Электронный ресурс] // Исследовательская группа ЦИРКОН. URL: <http://www.zircon.ru/upload/iblock/f5e/060525.pdf>. (дата обращения 03.03.2017).

²¹ Охана Я. Молодежь в России. 2014. Обзор литературы. Доклад ООН [Текст] / под ред. Я. Охана. – М.: ФСГС, 2015. – 96 с.

²² Савруцкая Е.П. Анализ динамики качественных характеристик ценностного сознания молодежи России [Текст] / Е.П. Савруцкая, С.В. Устинкин // Власть. – 2015. № 10. – С. 92-96.

²³ Катушева К.А. Тенденции политического участия молодежи в России: политический абсентеизм, автономное и мобилизованное участие [Электронный ресурс] / К.А. Катушева //

данную проблему, в качестве основного фактора снижения уровня политического участия называют его «заорганизованность», принудительность, мобилизационный характер.

Соответственно, политическое участие российской молодежи определяется преимущественно как институционализированное или мобилизованное. По словам Г.А. Казначеевой, деятельность государственных структур, направленная на поддержку молодежного движения и создание условий для его развития, является ничем иным как институционализацией участия молодого поколения в политических процессах. Рассматривая перспективы институционализации политического участия российской молодежи, автор приходит к выводу, что принудительность и манипулятивность политической социализации неизбежно упрощает цели и смысл молодежного политического движения, негативно сказываясь не только на участии молодежи в политических процессах, но и на формировании в России демократической политической системы²⁴. Преобладание институционализированной, мобилизованной активности российской молодежи над автономной берет начало еще в советский период, «когда в условиях административно-командной системы сложился своеобразный технократический подход к молодому поколению преимущественно как к объекту социализации, идеологического воздействия, воспитания, пассивному исполнителю готовых решений. Подобный подход не мог не отразиться на политической активности и на реальном участии молодежи в политической жизни. Несмотря на формальное соблюдение представительства этой части общества в выборных государственных органах, ее фактическое влияние на политику оставалось непропорционально малым. Жестко ограниченная институциональными формами политическая активность молодых людей

Электронный научный журнал «ГосРег». – 2015. № 1. // URL:[http:// gosreg.amchs.ru/pdffiles/1number/articles/ Katusheva_article.pdf](http://gosreg.amchs.ru/pdffiles/1number/articles/Katusheva_article.pdf) (дата обращения 02.02.2017).

²⁴ Казначеева Г.А. Студенческая молодежь в политическом процессе современной России: тенденции и приоритеты политического участия [Текст]: автореф. дис. ... канд. полит. наук / Г.А. Казначеева. – Орел, 2014. – 27 с.

имела скорее ритуальный характер и не отражала зачастую их реальных групповых интересов и возможностей. Искреннее желание молодых людей и даже молодежных организаций что-либо изменить, наталкиваясь на непреодолимые препятствия со стороны отлаженной бюрократической системы, сменялось разочарованием. Чаще всего это заканчивалось отказом от борьбы и принятием идеологии конформизма»²⁵.

По словам О.Г. Щениной, в современной России «отмечается тенденция на сворачивание реального участия молодежи в политике, в управлении делами государства и общества»²⁶. В сложившихся социально-политических условиях основным каналом осуществления политической активности молодежи закономерно становится так называемое «системное» политическое участие. В этой связи многие исследователи полагают, что отмечаемый некоторыми авторами рост политического участия молодежи, проявляющийся в основном увеличением численности проправительственных молодежных политических организаций и вступлением молодых людей в «партию власти», на самом деле носит характер имитации, являясь по существу «квазиучастием», обусловленным прагматическими, т.е. корыстными, карьерными и тому подобными мотивами²⁷. Однако представление о доминировании у современной российской молодежи таких узкопрагматических мотивов политического участия в определенной степени опровергается результатами социологических исследований: так, согласно данным группы «Циркон», тремя ведущими побудителями участия молодежи в общественно-политической жизни являются интерес к политике (36%), желание изменить жизнь к лучшему (32%) и желание помочь людям (18%), т.е. вполне

²⁵ Социально-политическая активность молодежи (некоторые результаты социологического исследования к заседанию семинара «Полития» 25 мая 2016 г.) [Электронный ресурс ресурс] // Исследовательская группа ЦИРКОН. URL: <http://www.zircon.ru/upload/iblock/f5e/060525.pdf> (дата обращения 03.03.2017).

²⁶ Щенина О.Г. Формы участия молодежи в политическом процессе современной России: дисс ... канд. полит. наук [Текст] / – М., 2015. – 165 с.

²⁷ Тощенко Ж.Т. Политическая социология [Текст] / Ж.Т. Тощенко. – М.: Издательство Юрайт, 2012. – 623 с.

идеалистические, «благородные» мотивы, а «низменные» прагматические побуждения, напротив, занимают самые последние места: способ подработки – 9%, принуждение – 3%, и способ «выбиться в люди» – 2% опрошенных²⁸. Это позволяет констатировать ценностную неоднородность такой социальной общности как «современная российская молодежь», определяющую и различия в направленности и характере ее политического участия.

В модели О.В. Сорокина направленность политического участия молодежи определяется преимущественным воздействием «целеориентированных», т.е. институциональных либо «саморегуляционных» механизмов, проявляющихся в форме самоорганизации молодежи. По его мнению, «следствием влияния целеориентированного регулирования властных структур становится преимущественно авторитарный тип ориентаций, с характерной доминантой индивидуализма и одновременно с декларативным национально-патриотическим оттенком. В свою очередь, саморегуляционный механизм является предпосылкой формирования преимущественно демократичных ориентаций с умеренными либеральными тенденциями»²⁹. При этом, согласно результатам его исследования, в настоящее время наблюдается определенная дисфункция институциональных форм регулирования и активизация саморегуляционных механизмов политического участия. В целом, все сказанное позволяет предположить определенную цикличность в преобладании институционализированных или самостоятельных форм политического участия молодежи в современном российском обществе и, в

²⁸ Социально-политическая активность молодежи (некоторые результаты социологического исследования к заседанию семинара «Полития» 25 мая 2016 г.) [Электронный ресурс] // Исследовательская группа ЦИРКОН. URL: <http://www.zircon.ru/upload/iblock/f5e/060525.pdf> (дата обращения 03.03.2017).

²⁹ Сорокин О.В. Формирование политического сознания молодежи в условиях трансформации современного российского общества (социокультурный аспект): автореф. дис. ... канд. соц. н. [Текст] / О.В. Сорокин – М., 2013. – 31 с.

частности, наметившийся в последнее время рост ее неинституционализированной активности.

Возможность такой тенденции определяет важность оценки уровня конвенциональности нынешнего и ожидаемого в будущем политического участия молодежи. Сказанное приобретает особую значимость с учетом опыта «цветных революций» в странах ближнего зарубежья, в которых молодежь принимала самое активное участие. Современные западные исследователи в данном контексте отмечают, что «пробуждение» российской молодежи может носить как форму «политической кооптации», т.е. санкционированного включения в уже существующую политическую систему, так и радикализма³⁰. Авторы доклада ООН в этой связи приводят данные об усилении политической активности молодежи, ориентированной на оппозиционные партии. При этом, согласно выводам исследовательской группы «Циркон», «на фоне устойчивости показателей протестной активности российской молодежи в целом, наблюдаются некоторые явления, дающие основания для гипотезы о формировании очагов молодежного радикализма. Главным мотивирующим фактором молодежного радикализма является бедность и отсутствие, каких бы то ни было перспектив на будущее»³¹.

Таким образом, характер политического участия российской молодежи, в настоящее время преимущественно конвенциональный, в обозримом будущем может подвергнуться опасному изменению. Неслучайно, что последние годы появилось значительное количество работ, непосредственно посвященных молодежному экстремизму и его профилактике. Поскольку политическое участие молодежи детерминируется ее ценностными предпочтениями, важное место в

³⁰ Молодежь в России. 2014. Обзор литературы. Доклад ООН [Текст] / под ред. Я. Охана. – М.: ФСГС, 2015. – 96 с.

³¹ Социально-политическая активность молодежи (некоторые результаты социологического исследования к заседанию семинара «Полития» 25 мая 2016 г.) [Электронный ресурс] // Исследовательская группа ЦИРКОН. URL: <http://www.zircon.ru/upload/iblock/f5e/060525.pdf> (дата обращения 03.03.2017).

предупреждении экстремизма должно занимать изучение системы ценностей молодежи и поддержка становления ее просоциальной направленности.

Отмеченные тенденции в характере и динамике политического участия молодежи, свойственные для современной России в целом, в ряде случаев еще более заметны в российской провинции, в частности – среди молодежи малых городов. Так, Е.В. Романова констатирует невысокую степени включенности молодежи малых городов в общественно-политическую жизнь, связанную, по ее мнению, с низкой степенью доверия ко многим политическим институтам и проявляющуюся предрасположенностью к суггестивному, конформному либо к аффективному политическому участию или же к абсентеизму³². И.Ф. Печеркина, анализируя особенности политического участия молодежи Свердловской области, также приходит к выводу, что молодежь региона демонстрирует социальную отчужденность, апатию, недоверие к институтам общества. При этом согласно результатам ее исследования, вовлеченность молодежи в социально одобряемые формы общественно-политической активности «крайне низка» и, одновременно, для нее характерен «крайне высокий» уровень протестной готовности. И.Ф. Печеркина связывает это с нереализованными ожиданиями, отсутствием каких-либо перспектив, «накопившейся ненавистью социальных низов», «реакцией на атмосферу застоя», развитием коммуникационных возможностей Интернета, позволяющим объединяться недовольным. Как заключает автор, «уличная» активность молодежи отчетливо растет, что создает благоприятные условия для дальнейшего распространения радикальных и экстремистских настроений в молодежной среде³³. Тем

³² Романова Е.В. Формирование моделей политического поведения молодежи [Текст] / Е.В. Романова // Известия государственного университета. – 2014. №4-1(76) – С. 254.260.

³³ Печеркина И.Ф. Социально-политическая активность молодежи и проблемы формирования гражданского общества [Текст] / И.Ф. Печеркина // Сборник материалов VIII Всероссийской научно-практической конференции по программе «Социокультурная эволюция России и ее регионов». – Уфа, АН РБ, Гилем, 2012. – С. 379-384.

самым распространенный сегодня тезис о накоплении большего протестного потенциала в российской «глубинке», по-видимому, можно считать верным и в отношении молодежи.

На данный момент малые города России составляют более 70% всех российских городов и являются самым распространённым типом поселения.

Малые города являются своеобразными столицами сельских поселений и даже целых районов. В них происходит сосредоточие жизни, и они играют роль так называемых «опорных точек» своих территорий, являются местом расположения промышленных предприятий, транспортно-распределительных узлов, а зачастую, единственные очаги культуры и образования. У всех малых городов существует неповторимый жизненный уклад, облик, память прошлого и оригинальность мысли. Такие города часто подвержены глобальным трансформациям из-за происходящих в мире процессов, и также переживают «переходный» период, как и его молодые жители.³⁴

Большинство малых городов выполняет в системе поселений роль связующего звена между сельским районом и крупным городом, прежде всего областным центром. Имея очень тесные и постоянные связи в административно-хозяйственном и культурно-бытовом отношении, а также по линии семейно-родственных отношений с окружающим сельским районом и выступая чаще всего центром местного района, малый город оказывается неразрывно, органически связанным с сельской территорией. С другой стороны, малый город выполняет свою функцию в административно-хозяйственном и культурно-бытовом в отношении в системе городских поселений области, края или республики. Благодаря этим связям с крупным городом (областным центром) и другими городами, малый город испытывает влияние не только прилегающего сельского района, но и других городов, в первую очередь более развитых городов

³⁴ Пфетцер С.А. О проблеме исследования политического участия молодежи современной российской провинции //Международный научно-исследовательский журнал. – 2013. – №8(15) часть 4. – С. 56-59.

единой системы расселения. Такое (двувекторное) расположение малого города не может не оказать влияние на процесс социализации его жителей. Рассматривая фактически любой микрофактор развития человека в малом городе, можно выделить элементы присущие как селу, так и большому городу³⁵.

Рассуждая об образе жизни жителей малого города нужно учитывать специфику бытовой части жизни, которая входит в ту социальную среду, в которой осуществляется жизнедеятельность людей помимо занятости в профессиональной деятельности. Бытовые условия жизни в малых городах на сегодняшний день практически ни чем не отличаются от условий в более крупных городах и мегаполисах. Существенным отличием является то, как жители малых городов распределяют и заполняют свое жизненное время свободное от профессиональной деятельности. Свободное время и свой досуг жители малых городов проводят однообразно, посещая местные учреждения культуры, для молодежи спектр форм досуговой деятельности гораздо разнообразнее. В него входят прогулки вдоль улиц (уличные тусовки), танцы, спортивные секции, а также клубы по интересам³⁶.

Камышлов – «малый город», который располагается на границе между такими крупными городами как Екатеринбург и Тюмень и окружен небольшими сельскими поселениями. Центр Камышловского района с населением в 27 тыс. чел. автор В.Л. Глазычев определил бы следующим образом: «разбухшая городская слобода», имеющая внешнюю форму города, заданную границами и градообразующими предприятиями³⁷. В Камышлове особенно ощутима рерулизация городской жизни – переноса сельских моделей общежития в пространство городской среды. Но с другой стороны г. Камышлов можно считать «молодежным центром», так как на

³⁵ Милорава А. Р. Политическая активность российской молодежи на современном этапе // Молодой ученый. — 2017. — №14. — С. 572-573.

³⁶ Дементьева И.Н. Протестные настроения молодежи Вологодской области // Вопросы территориального развития. 2016. №1 (31). С.2.

³⁷ В.Л. Глазычев «Иное. Хрестоматия нового российского самосознания», т.1, М., Аргус, 1996. -267 с.

его территории расположено три средне специальных образовательных учреждения и центры дополнительного образования, существует перспектива трудоустройства на промышленные предприятия, что привлекает в него молодежь из близлежащих городов, деревень и сельских поселений.

Такие малые города как Камышлов занимают важное место в политической жизни государства, потому что в них проживает существенная часть населения страны, которая включает в себя большой процент жителей молодого поколения.

ВЫВОДЫ ПО ПЕРВОЙ ГЛАВЕ

Проведенный нами обзор исследований особенностей политического участия современной российской молодежи и молодежи малых городов, демонстрирующий фактическое отсутствие единых подходов и, соответственно, противоречивость оценок, свидетельствует об актуальности изучения рассматриваемого феномена в единстве и причинно-следственной взаимосвязи с ценностными предпочтениями. Наряду с большими успехами отечественных ученых в области изучения особенностей политического поведения современной российской молодежи, следует отметить недостаточную освещенность и изученность диапазона трансформации политического поведения молодежи, слабо выявлены субъективные основы политического поведения, не проанализированы корреляции между индивидуализацией ценностей и индивидуальным политическим поведением. Добавим, что указанная проблема особенно значима при решении задачи построения адекватной, операционализируемой и применимой на практике прогностической модели политического участия молодежи российской провинции.

ГЛАВА 2. ИССЛЕДОВАНИЕ ЦЕННОСТЕЙ, ПРИСУЩИХ МОЛОДЕЖНЫМ АКТИВИСТАМ МАЛОГО ГОРОДА КАМЫШЛОВА

2.1 Методика исследования политического участия в системе ценностей молодежи малого города

До сих пор изучение политической активности и системы ценностей молодежи малых городов России остается малоисследованной и малоразработанной темой, но, тем не менее, в сети Интернет можно наткнуться на некоторые исследования и статьи, посвященные данной проблеме. Например, С.Н. Арашина раскрывает особенности политической активности молодежи в малых городах (г. Березники и г. Усолье Пермского края)³⁸. М.А. Калугина рассматривает содержательные характеристики политического сознания современной студенческой молодежи малых и средних городов Дальнего Востока России³⁹. А.М. Гришина определяет уровень политической активности молодежи малого города (на примере г. Городец Нижегородской области)⁴⁰. Все эти исследования представлены в виде анализа количественных данных полученных в ходе собственных исследований. В виду того что при количественном методе анализируются только те данные, которые можно измерить, результаты предстают перед нами в виде таблиц и шкал ранжирования уровня политического участия и наиболее важных ценностных предпочтений молодежи малых городов. Важно отметить, касаясь исследований системы ценностей молодежи, что обычно в количественных исследованиях участникам предлагается уже готовый набор ценностей, который им нужно определить по уровню

³⁸ Арашина С.Н. Молодёжь малых городов – политические ориентиры (на примере г. Березники и г. Усолье Пермского края) // Познавательный открытый журнал.[Электронный ресурс] URL: <http://познавательный.пф/all/molod-zhmalyh-gorodov-politicheskie-orientiry-na-primere-g-berezniki-i-g-usole-permskogo-kraja.html> (дата обращения:25.03.2017).

³⁹ Калугина М.А. Политическое сознание современной студенческой молодежи малых и средних городов Дальнего Востока России. // Ойкумена. 2010. №2. С. 95-102.

⁴⁰ Гришина А.М. Политическая активность молодежи малого города (на примере г. Городец Нижегородской области) Вестник Пермского университета. Серия: Политология. 2013. №1 (21) С.35-44.

значимости. При этом участник не может убрать или добавить ту или иную ценность. Поэтому можно сказать, что мы видим только поверхностные результаты, так как не понимаем, почему именно такая жизненная ценность занимает определенное место в системе ценностей молодежи малого города.

Качественный же метод исследования, выбранный нами, позволит нам не только определить систему ценностей активной молодежи малого города Камышлова, но и узнать какое место политическое участие занимает в их жизненной ценностной системе, а также получить пояснение, почему оно занимает именно такую позицию.

Проведенное нами политологическое исследование «Политическое участие в системе ценностей жителей малого города Камышлова» в марте-апреле 2017 года было направлено на выявление ценностей участников Молодежной думы города Камышлова.

На современном этапе молодежь более увлечена самореализацией и построением института семьи, чем участием в общественно-политической деятельности. Наиболее интересной группой для исследования являются участники Молодежной думы. Так как участники Молодежной думы являются активными участниками политического процесса и теми субъектами, которые показывают, что политическое участие имеет место быть в системе ценностей молодежи малого города. Молодежная дума города Камышлова является выборным коллегиальным совещательным органом при Думе города Камышлова и осуществляет свою деятельность на общественных началах, руководствуясь Конституцией РФ, законодательством РФ, законодательством Свердловской области, Положением, а также иными муниципальными правовыми актами города Камышлова.

Целями деятельности Молодежной думы являются подготовка предложений, мнений по вопросам молодежной политики, проводимой органами местного самоуправления города Камышлова, содействие в привлечении молодых граждан города Камышлова к работе Думы

Камышлова, формирование правовой и политической культуры населения, поддержка созидательной, гражданской активности молодежи.

Чаще всего, исследования по тематике изучения ценностей молодежи сводится к установлению перечня ценностей, которые наиболее часто встречаются в ответах объектов исследования. Однако практически не развит вопрос о формировании тех или иных ценностей.

Для того чтобы определить систему ценностей у участников Молодежной думы города Камышлова, была разработана программа исследования (Приложение 1), направленная на **решение задач:**

1. Выявить систему ценностей молодежных активистов г. Камышлова
2. Выявить информированность молодежных активистов г. Камышлова политическими процессами;
3. Выявить преследуемые цели участия молодежи г. Камышлова в Молодежной думе;
4. Узнать формы политического участия молодежных активистов г. Камышлова;

Для проведения эмпирической части исследования был выбран один из качественных методов исследования – интервью, так как оно позволяет более глубоко изучить тему, обозначенную выше.

Представителям Молодежной думы города Камышлова было предложено устно дать ответы на вопросы интервью, дающее наиболее четкое представление мнений информантов о том, важно ли участвовать в политической жизни общества, считают ли они, что сегодня молодые люди уделяют больше внимания личным жизненным ценностям, какие ценности присутствуют у самих респондентов (Приложение 2). Необходимо отметить тот факт, что не все, кому было предложено стать участником исследования, выразили согласие. Нам не известны причины, побудившие их к отказу, но можно предположить, что их мнение будет отличаться от большинства полученных нами данных.

Исследование проводилась среди участников Молодежной думы города Камышлова. Всего было собрано 12 интервью. Социально-демографические характеристики, присущие каждому из информантов не имели большого значения, кроме одного, обязательным критерием было участие в Молодежной думе города Камышлова.

Таким образом, для проведения эмпирического исследования была разработана программа исследования (Приложение 1) и разработан список вопросов для интервью (Приложение 2).

Практическая значимость исследования

Практическое значение проведенного исследования заключается в возможности использования выводов и предложений в практике работы с молодежью в субъектах Российской Федерации, а также при разработке Концепций и целевых Программ «Молодежь региона, области, района» и для подготовки аналитических докладов «О положении молодежи».

2.2. Политическое участие в системе ценностей молодежных активистов города Камышлова

Цель исследования: выявление значимости политического участия для молодежных активистов г. Камышлова.

Для осуществления поставленной цели необходимо решить несколько задач. Одной из первых поставленных задач нашего исследования было выявить систему ценностей молодежи города Камышлова.

В ходе работы над исследованием, мы выдвигали гипотезы, которые помогли бы выявить взаимосвязь или существенные различия между информантами. Гипотеза 1: Жизненные ориентации современной молодежи изменили свой вектор, уйдя от социальной (коллективистской) направленности к индивидуальной. Гипотеза 2: Участвуя в молодежных политических организациях молодежь, преследует личные цели, а не социальные. Гипотеза 3: Участвуя в молодежных политических организациях, молодые люди могут оставаться пассивными участниками политического процесса.

Для того чтобы изучить основные составляющие системы ценностей представителей молодежного актива г. Камышлова, в настоящей работе нами был проведен анализ ответов респондентов (Приложение № 3,4,5,6).

Как показало исследование, интерес к политике начинает проявляться у представителей молодежного актива г. Камышлова со школьной скамьи с уроков обществознания.

«Изначально я заинтересовался этим в далеком шестом классе. Когда у нас появился предмет обществознание. Там конечно не было о самих политических процессах ничего (смеется) но там я впервые узнал о конституции и правах человека». (М23СП)

«Интересно в школе изучать последние два года стало обществознание и историю...как бы мне интересны все такие политические...». (Д17ША)

Политическое участие и деятельность в Молодежной думе входят в категорию личных интересов молодежных активистов г. Камышлова.

«...занимаюсь помимо школы еще различной деятельностью связанной с политикой, занимаюсь спортом, также еще хожу на танцы»; «...я хожу в художественную школу, мм, состою в молодежной думе города Камышлова». (Д17ША)

«Свое свободное время провожу за чтением книг, отдыхом с друзьями. Также занимаюсь общественной деятельностью в молодежной думе города Камышлова». (Д18СА)

«Я люблю заниматься фотографией, ну, и, конечно же, политической деятельностью». (Д17ША)

В ряду жизненно важных ценностей наиболее популярными являются материальное благополучие, карьера, любовь, здоровье; среди повседневных ценностей преобладают ярко выраженные тенденции прагматизма и индивидуализма. Все что выходит за рамки повседневности, будь то политические отношения или общественная деятельность, находится на периферии внимания, но все же занимает место в ценностной системе.

Ценности, которые выделяют для себя молодые активисты г. Камышлова можно разделить на две группы:

1. Приватные ценности

«Прежде всего это доброта, это ответственность, честность, образованность, бескорыстность, а, это уважение к людям...к старшим людям...». (М23СП)

«...уважение к старшим». (М23СП)

«Для меня это первоначально, это, конечно же, семья, здоровье, третьим я думаю можно назвать учебу. Четвертое карьера. Также друзья. Реализация своего потенциала. Найти спутника жизни, то есть образовать ячейку общества новую. Так же улучшить свое благосостояние, обеспечить своих родных». (Д18СА)

2. Общественные ценности

«...но и не на последнее место я ставлю участие в общественных организациях. То есть я бы назвала это ценностью такой...как, мм, создание...создание своего будущего для себя для людей, вот, это тоже как ценность...». (Д18ША)

«...а так же участие в делах нашего города и страны, так как от этого будет зависеть наша дальнейшая жизнь». (Д25РА)

«Принимать как можно более активное участие в жизни общества». (Д18СА)

Членами Молодежной думы могут стать молодые жители г. Камышлова в возрасте от 15 лет, добившиеся признания за свои заслуги. Данная форма вступления в молодежную организацию вызывает у активистов чувство собственной нужности, а чувство действенности развито сильнее, чем у рядовых членов.

«... Не хотите ли попробовать себя в роли управленцев? (передразнивая тонким голосом) сначала провели небольшой тест на знание прав человека, вроде еще на знание политических деятелей. Собрали нас, кучку умных активистов. И отвели в администрацию (смеется) и вот, я все еще здесь остаюсь». (М23СП)

«А, как я в нее попала...в школе у нас проходили Выборы школьного президента, потом так случилось, что, вот мне сказали, что есть молодежная дума и спросили: не хотела бы я попробовать свои силы сой потенциал, на что я согласилась и во уже год точно в ней состою». (Д18ША)

Также Молодежная дума открыта для всех активных, инициативных молодых людей, которые разделяют базовые установки и интересы данной организации и хотят попробовать себя в качестве общественного деятеля.

«Ну, мы...меня позвали мои друзья, они начали мне рассказывать и вот меня это тоже заинтересовало». (Д16ША)

«А в молодежную думу я попала из-за своих друзей, то есть они вступили в нее, много мне очень про нее рассказывали. Что они там делают».
(Д17ША)

Некие противоречия у участников Молодежной думы присутствуют, которые не совсем затмевают положительные впечатления от данного молодежного органа управления, но являются в своем роде помехой в его существовании. Так как не есть хорошо не быть увлеченным своей деятельностью.

«Мне все было так интересно, я видел изнутри все процессы, происходящие в здании местного самоуправления. Для меня это было, как попасть в фильм. Люди бегают, принимают решения, делают звонки... (с улыбкой) А сейчас, я просто знаю, что не могу подвести людей, с которыми я уже около 8 лет». (М23СП)

Вместе с тем, молодежные активисты г. Камышлова считают, что участие в Молодежной думе помогает реализации не только социальных целей направленных на благоустройство города и повышение уровня жизни жителей города, но и собственных, личных целей. Именно данная сфера досуга предоставляет молодым людям практическую возможность выступать в качестве свободных индивидуальностей, в ее рамках формируется значительная часть личностного потенциала, которая реализуется потом в процессе жизнедеятельности. К преследуемым личным целям можно отнести:

1. Налаживание связей

«Общаешься также с очень известными и умными людьми политтехнологами и политологами. И это, конечно же, дает свои плоды. А, так же новые знакомства...». (Д18СА)

«Знакомлюсь с новыми людьми...». (Д25РА)

«...что дает мне...что дает мне участие в молодежной думе, это, прежде всего встреча и знакомство с интереснейшими и влиятельными людьми».
(М23СП)

2. Приобретение опыта

«Что дает мне участие в молодежной думе? Ну, я думаю первоначально, это опыт». (Д18СА)

«Дает мне огромный опыт». (М23СП)

3. Помощь в дальнейшем трудоустройстве

«Я думаю, что это даже может поспособствовать моему дальнейшему трудоустройству, если вдруг я решу посвятить свою жизнь сфере политики». (Д17ША)

Участники Молодежной думы г. Камышлова являются негласными трансляторами своего личного отношения к политике и политическим процессам. В связи со сложившейся ситуацией в стране и на международной арене, прямого позитивного отношения не проявляется. Можно выделить два типа отношений к происходящим политическим процессам и политическим лидерам:

1. Смесь позитивного и негативного отношения

«Я в какой-то степени симпатизирую политике Владимира Владимировича Путина, но касаемо только международной арены». (М23СП)

«Я могу судить только по нашим политикам, которые точно неоднозначные личности в целом. На самом деле вопрос очень огромен...Симпатизировать кому-то трудно, ведь сейчас не стабильная ситуация на внешнеполитической арене я имею в виду». (М23СП)

«Сейчас я бы сказала, что, мм, симпатизирую, конечно же, политике Владимира Владимировича Путина, но это относительно того что касается международной арены, у него есть правильные решения, я считаю, что он ищет правильные и верные пути с налаживанием отношений с США, правильно себя ведет по отношению к ситуации Украины...». (Д18ША)

2. Негативное отношение

«За новостями внутри страны...ну, а как мы можем узнать новости внутри страны? По телевизору только рассказывают как у нас все хорошо, какие у нас хорошие политики и как они о нас заботятся и так далее. И достоверности этой информации я как бы не доверяю»; «Политических деятелей, каких я знаю...я знаю, ну, конечно, все знают нашего президента, премьера его. Его пресс секретаря. Которые довольно глупо себя ведут, я бы сказал....». (M22PП)

«Не вызывают доверия у меня люди, которые сейчас находятся у власти. Это в первую очередь наш президент Путин и вся его шайка». (M20CA)

Интерес молодежи к политике представляет собой скорее всплески активности в наиболее ответственные моменты жизни страны, города, области. В остальном динамика интереса к политике достаточно стабильна.

Молодежные активисты г. Камышлова делятся на два типа по уровню заинтересованности политическими событиями:

1. Заинтересованные в политических событиях только в своем городе и стране

«Ну, вообще интересно, что происходит в самом нашем населенном пункте, а так же вообще что происходит в России». «Да...из международных новостей, я знаю только то, что активно обсуждается в новостях, иногда я смотрю репортажи, но чаще всего переключаю». (D16ША)

2. Заинтересованные в политических процессах, происходящих по всему миру

«Меня интересуют все новости. И внутри моего города, и страны. А также на международной арене». (D17ША)

«Естественно, больше всего я слежу за процессами, происходящими внутри нашей страны. И также, меня очень интересуют новости международного масштаба. Потому что, в наших газетах или на наших

каналах обычно звучат самые значимые новости и процессы, происходящие за рубежом». (Д18ША)

«По поводу того, слежу ли я за новостями внутри страны...да, конечно, слежу, так как я живу в этой стране и все, что происходит, меня интересует. Так же меня интересуют новости международной арены. Как связана наша страна,...какие у нее взаимосвязи с другими странами,...так что так вот». (Д18СА)

«Ну, мне кажется, невозможно следить за новостями только своей страны,...потому что все равно, когда, если смотришь какие-то новости, то тут же освещается и, то, что происходит в мире и тебя это...мм...заинтересовывает, и ты все равно открываешь эту ссылку и читаешь». (Д17ША)

Интерес молодежных активистов к политике можно обусловить актуальностью происходящих процессов. Основными темами, интересующие участников исследования, являются события происходящие в Сирии, ситуация на Украине, санкции налагаемые на Россию, а также смена правительства в США.

«...я не пропускаю новости и международной арены, то есть это последние новости Украины, новости о Выборах президента США, мне была интересна эта гонка между Трампом и Хилари Клинтон...мм, интерес...точнее слежу за информацией о событиях, связанных с террористической организацией ИГИЛ. Всегда переживаю, какие теракты совершены и где...ну в общем вот». (Д18ША)

Молодые активисты указывают на свою важность в участии в политических процессах, так как их социальная активность, их готовность принять личное практическое участие может повлиять на улучшении социальной ситуации в их родном городе. Они считают, что вносят реальный вклад в изменение социальной ситуации в городе, влияют на положительные изменения в сознании молодежи, повышение уровня общей культуры молодежи, правовой и политической культуры.

«Ну, возможно да...да, я считаю это важно...может чтобы выразить интересы как свои так и интересы своих друзей и соседей например, если кто-то боится сказать...вот...». (Д16ША)

«Я считаю политическое участие важным, да. Надо все это развивать, надо активно участвовать в политической жизни страны, выразить свой протест против тех или иных действий власти и прочее....Выразить свою гражданскую позицию по отношению к существующей власти». (М22РП)

«Считаю ли я важным участие в политической жизни? Ну, думаю, да. Потому что, на мой взгляд, если ты не занимаешься политикой, то политика займется тобой,...поэтому я считаю, всегда нужно участвовать в политической жизни». (М20СА)

Молодежь, по мнению участников Молодежной думы г. Камышлова считается наиболее активной и новаторской по своему сознанию частью общества. Они имеют прогрессивные взгляды, новые идеи, энергичность, активность, инициативность. По их мнению, участие людей в возрасте до 25 лет в политических процессах обязательно, ведь сегодня молодежь это сила движения и изменения всех сфер общества. Если опираться на историю, то можно проследить, что многие прогрессивные и даже революционные идеи проходили первоначальную обкатку в студенческих кампусах и аудиториях и только потом находили свое место в массах.

« А, тем более, что у молодых людей сегодня более широко развит кругозор, они умеют мыслить нестандартно. И они более приближены так сказать к настоящим...к нынешним дням. То есть они...они...более тонко понимают проблемы молодежи. Которых в наше время существует много». (М23СП)

«Я думаю, что в любой стране нужно, чтобы молодежь участвовала в политике, чтобы пыталась как-то повлиять на политическую жизнь страны». (Д17ША)

«Как я уже сказала, это, безусловно, нужно, потому что через какое-то время у этих людей появятся свои дети, и... мм... если они хотят хорошего будущего для них, то это будущее нужно сейчас уже строить. Начинать самим действовать, а не сидеть и ждать, что ситуация наладится сама по себе». (Д18ША)

Формы деятельности членов Молодежной думы носят внешний характер и представлены двумя видами деятельности:

1. Досуговая
2. Образовательная

«Мое политическое участие выражается больше в помощи на мероприятиях как волонтера. Помощь в организации Выборов». (Д25РА)

«...я помогаю организовывать какие-то мероприятия, помогаю проводить их... вот». (Д17ША)

«Мы с моими коллегами по молодежной думе организовываем мероприятия и пытаемся как можно больше привлечь людей к политике». (Д17ША)

Но вообще участниками Молодежной думы также были представлены разнообразные формы их проявления участия в общественной и политической жизни г. Камышлова. Несмотря на то, что они являются фактическими активистами данной молодежной организации нужно также отметить, что проявляется эта активность на разных уровнях. Активном и активно-пассивном. С точки зрения преемственности формы политического поведения делятся на традиционные (соответствующие устоявшимся политическим представлениям, менталитету, типичные для данной политической культуры) и инновационные (создающие новые образцы политического поведения, порождающие новые черты политических отношений). Можно сделать вывод, что именно к инновационным формам присущ активно-пассивный уровень участия в политических процессах. Так как участники Молодежной думы в принципе игнорируют социальные мероприятия, проводимые в своем городе той самой организацией, в которой они состоят.

Активный уровень участия представителей Молодежной думы г. Камышлова можно соотнести с формами их деятельности, представленными ниже в цитатах участников исследования:

«Мое политическое участие выражается больше в помощи на мероприятиях как волонтера. Помощь в организации Выборов». (Д25РА)

«Я подписывал петиции...выступал с предложениями перед главой Камышловского городского округа». (М22РП)

«Я участвовала в паре митингов, принимала участие в Вечном полку, и вот на следующий год мне исполнится 18, и я буду принимать участие в выборах и надеюсь, мне удастся попробовать себя в роли наблюдателя». (Д17ША)

Активно-пассивная форма участия в политических процессах проявляет себя в том, что, участник Молодежной думы не взаимодействует с окружающими его людьми в реальном мире, а переводит выражение своей гражданской позиции в сеть Интернет.

«Подписываю петиции, гуляющие по интернету, оставляю комментарии и участвую в интернет опросах. Мое участие сводится больше к интернету». (М23СП)

«Подписывал множество различных политических петиций. Подписывал петиции на сайте Российская Общественная Инициатива, которые выдвигал Алексей Навальный...ну и так, я свое политическое участие проявляю». (М20СА)

Важным открытием в нашем исследовании стало то, что участники Молодежной думы не считают себя политическими активными, и даже если считают, то только на уровне своего города. Это связано с тем, что на данный момент молодежные политические организации не оказывают значительного влияния на молодежь, в целом, и ее политическую жизнь, а также общественную и политическую жизнь страны. Большая часть молодежных объединений избегает постановки конкретных политических целей, и выступают больше как группы интересов.

«Считаю ли я себя политическим активистом? Ну, здесь, наверное, скорее нет, чем да». (Д18СА)

«Считаю ли я себя политическим активистом? Мм, нет, ...». (М22РП)

«Я бы не назвала себя политическим активистом, хотя...возможно так и есть (смеется)». (Д18ША)

Также участники Молодежной думы указывают на довольно высокую аполитичность их окружения. Причин для этого оказалось довольно много, но следует назвать основные:

- Во-первых, массовое разочарование в политике, восприятие ее не как борьбу идей, а как борьбу за деньги, за власть, за голоса избирателей, которая ведется грязными средствами, о чем сказали опрошенные.
- Во-вторых, разочарование в политиках, которые воспринимаются не как борцы за принципы и идеи, а как люди, которые используют идеи и политические принципы в своих личных интересах или в интересах определенных кланов.
- В-третьих, массовое ощущение того, что массовый гражданин все равно ни на что не может повлиять, сколько бы он ни ходил на выборы, что он - пешка в каких-то больших политических играх, в которых он мало что понимает.
- В-четвертых, засилье политики в СМИ, прежде всего на телевидении - когда этого слишком много, это надоедает и вызывает естественное отторжение. Также сюда можно отнести уровень низкого доверия к государственным источникам СМИ.

Можно назвать и другие причины, например, то, что наши политические партии в основном организованы как элитарные секты, и типовой гражданин может за них голосовать, но не может в них вступить, что тоже вызывает отторжение от политики.⁴¹

⁴¹ Радио Свобода: Программы... Личное дело 14-10-05Аполитичность [Электронный источник] URL: <https://www.svoboda.org/a/127211.html> (дата обращения 17.04.2017).

«Насколько люди вокруг заинтересованы политикой? (смеется) Если честно, глядя вообще на людей, мм, можно сказать, что большая часть вообще не заинтересована политической жизнью страны, к сожалению. И если есть хоть малый интерес, то он проявляется в том, что люди просто слепо верят тому, что говоря в телевизоре, что говорят им друзья и соседи, которые считают себя гуру политики». (Д18СА)

«Хорошо, что есть такая возможность молодым людям участвовать в молодежной думе и политических процессах, но все равно не так много людей меня заинтересованы политикой. А некоторые и вовсе не желают участвовать в беседах на политическую тему, так как она не представляет для них особого интереса». (Д25РА)

«Люди вокруг меня, в большинстве своем вообще не заинтересованы политикой...у них такое мнение, что «Моя хата с краю, ничего не знаю», ну, то есть мысли такие «лишь бы хуже не было». А как-то я думаю, что, куда уж хуже то чем сейчас? Мало кто интересуется политикой на самом деле...бывает, что кого-то зацепит какая-то тема,...но это максимум на один вечер обсуждения». (М22РП)

Также на основании проведенного анализа нашего исследования мы смогли четко проследить два достаточно детально выраженных политико-идентичностных портрета.

Первый можно условно назвать "активист по призыву". Как правило, к такому типу можно отнести школьника/школьницу, пришедшего(-ую) в Молодежную думу по объявлению либо по просьбе друзей. Для такого активиста участие в работе Молодежной думы является своеобразным хобби, но, как правило, активисты настроены на продолжение и развитие своей политической и публичной деятельности, несмотря на скепсис.

Второй ясно выраженный портрет, это "протестующий". Как правило, человек, которого можно отнести к данному типу имеет довольно своеобразное и субъектное видение мира и оппозиционно настроен. Он

имеет мотивацию участвовать в политической деятельности, выработанную самостоятельно.

Обобщая итоги проведенной исследовательской работы, можно сделать следующие выводы:

1.Прежде всего, исследование выявило, что каждый респондент имеет своеобразную структуру ценностей. Но у участников Молодежной думы г. Камышлова преобладают личные ценности, такие как «семья», «здоровье», «любовь», «карьера».

2.Мы выявили, что политическое участие непосредственно в системе ценностей молодежных активистов г. Камышлова участвующих в политической жизни города не стоит на первом месте.

3.Молодежным активистам г. Камышлова свойственен высокий уровень интереса к политическим процессам, происходящим во всем мире.

4.Реальный опыт участия молодежных активистов г. Камышлова в политической деятельности есть, но он минимален (исходя из возраста участников Молодежной думы) и крайне не продолжителен.

5. Среди целей преследуемых молодежными активистами при участии в Молодежной думе чаще всего проявляются индивидуальные. Реже социальные. К индивидуальным целям, в первую очередь, можно отнести налаживание связей, получение вознаграждений, получение опыта. К социальным целям можно отнести улучшение условий жизни жителей города Камышлова, помощь сверстникам, улучшение облика г. Камышлова.

6.Основным механизмом вовлечения людей в политическое участие по-прежнему остается идеологическая мобилизация, стимулирующая протестные настроения.

7.Автономное участие в Молодежной думе это свободная добровольная деятельность людей, преследующих личные и групповые интересы.

Эти выводы являются актуальными только для исследованной группы молодежных активистов г. Камышлова и могут не совпадать с ситуациями по отношению всей молодежи живущей на территории г. Камышлова.

Изучая систему ценностей молодежных активистов г. Камышлова и место политического участия в ней, нами было сформулировано несколько гипотез, которые, на наш взгляд, имели место быть в ситуации с представлениями о нынешней молодежи.

Во-первых, мы предполагали, что жизненные ориентации современной молодежи сменили свой вектор, уйдя от социальной (коллективистской) направленности к индивидуальной. Данную гипотезу можно считать оправданной, так как вне всякого сомнения проблемы, которые вызывают озабоченность у молодежных активистов г. Камышлова, являются: Материальное благосостояние, Здоровье, Возможность получения образования, Карьера. Исследуя систему жизненных ценностей участников Молодежной думы, целесообразно подчеркнуть, что в ее ориентациях наблюдаются прагматические настроения, устремленность в сферы деятельности, позволяющие изменить в лучшую сторону свой материальный и социальный статус.

Во-вторых, мы предполагали, что участвуя в молодежных политических организациях молодежь, преследует личные цели, а не социальные.

Вторая гипотеза подтвердилась только частично, так как молодым активистам г. Камышлова действительно, присуще участвовать в общественных политических организациях, дабы претворить в жизнь свои личные цели, но все их можно свести к общему знаменателю – это желание набраться опыта и обрести необходимые связи, чтобы связать свою дальнейшую жизнь с органами государственной власти и покинуть маленький город. Но так же, мы не можем не отметить то, что так же в Молодежной Думе участвуют молодые люди, чьи цели направлены на повышение уровня и качества жизни, улучшение условий труда, повышение

квалификационного и образовательного потенциала населения, усиление охраны здоровья и прочие параметры, ориентированные на сильную социальную политику⁴².

В-третьих, мы предположили, что участвуя в молодежных политических организациях, молодые люди могут оставаться пассивными участниками политического процесса.

Гипотезу можно считать оправданной, так как в силу невысокой активности и недостаточной мотивации части молодежи, она в настоящее время является не субъектом деятельности, а объектом воздействия, не став в полной мере главным действующим лицом в реализации государственной молодежной политики как условия формирования ценностных качеств молодых людей. Данная проблема особенно актуальна для молодежи таких малочисленных городов как Камышлов.

Так же можно сказать, что от предпочтений нынешней молодёжи полностью зависит дальнейшая жизнь общества, его развитие в культурном и материальном плане. В условиях современной России новое поколение молодежи отличается от молодежи прошлых поколений своими предпочтениями, привычками, поведением и относительной самостоятельностью принятия решений. Молодежь можно дифференцировать на отдельные группы по интересам к политике и к различным идейным политическим течениям современной России⁴³. На сегодняшний день к предпочтениям молодежи можно отнести оппозиционную политику Алексея Навального и негативное отношение к нынешней государственной власти. Авторитет Путина в их глазах на сегодня не очень велик. Молодые люди несколько чаще стали говорить, что среди политиков появились и другие персоны, достойные доверия. Сказывается также то, что "правящие элиты" зачастую рассматривают

⁴² Социальные цели. Экономический словарь. [Электронный ресурс]
URL:http://abc.informbureau.com/html/nioeaeuia_oaee.html (дата обращения 17.04.2017).

⁴³ Старцева С.Г. Динамика политических предпочтений региональной молодежи в условиях трансформации современного российского общества (на примере Волгоградской области): автореф. дис ... канд. полит. н. [текст] / С.Г.Старцева – Санкт-Петербург,2013.- 34 с.

молодежь в качестве "массовки", а она, в свою очередь, не видит в существующих политических структурах того, что ученые называют социальным лифтом. С их помощью нельзя подняться наверх, сделать карьеру, как-то реализовать себя, с одной стороны, а с другой, как-то повлиять на окружающую их жизнь, изменить ее к лучшему⁴⁴. Все ведет к тому, что в скором времени молодежь не ограничится только митингами протеста, а мобилизует свои силы и изменит ход политического процесса. А это может привести к изменениям в общественной жизни всего государства.

Для более полного и качественного изучения ценностей и предпочтений нынешней молодежи необходимо изучение системы ценностей не только молодежных активистов города, но и остальной части молодых жителей. Также, нужно изучать не только молодежных активистов и участников Молодежной Думы, но и администрации данной молодежной организации, поскольку они тоже могут оказывать влияние на формирование жизненных ценностей молодых людей и имеют свое мнение на этот счет.

Данное исследование позволило изучить сущность жизненных ценностей и предпочтений молодежных активистов г. Камышлова. Были решены поставленные задачи, подтверждены или опровергнуты выдвинутые гипотезы, сделаны основные выводы. Полученные данные могут помочь организаторам и руководителям молодежных организаций задуматься над направленностью их деятельности, над важностью и необходимостью прививать нынешнему молодому поколению такие социально значимые нормы, которые впоследствии могут перерасти в жизненные ценности и ценностные ориентиры.

⁴⁴ Петр Великий и Ваня-беспартийный. Текст: Екатерина Добрынина
Российская газета - Федеральный выпуск №4403 (0) [Электронный ресурс]
URL:<https://rg.ru/2007/07/03/molodezh.html> (дата обращения 17.04.2017).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На сегодняшний момент молодежь – это один из скрытых и главнейших ресурсов, который имеется в каждом обществе, и от которого зависит жизнеспособность этого общества.

Молодежь малого города является реальной частью общества, большой социальной группой, которая выполняет свои специфические функции в обществе. Социальная дифференциация в обществе отразилась на молодежи малых городов самым непосредственным образом. В ближайшем будущем состояние жизненного самоопределения молодежи будет являться определяющим для развития социальных процессов. Сейчас, в молодежной среде начинают вырабатываться новые ценности и нормы, которые через определенный промежуток исторического отрезка времени станут ценностями и нормами всего общества в целом. Проводимый нами анализ показал, что проблема изучения политического участия в системе жизненных ценностей молодежи малых городов важна не только для самой молодежи, но и для всего общества.

Специфическое отличие малого города заключается в том, что его субъекты, включая молодежь, имеют особенности социального развития, а также ценностных жизненных установок, изменения которых происходят с некоторым отставанием по сравнению с изменениями в центральных населённых пунктах нашего государства.

В ходе проведенного нами социологического исследования и анализе полученных эмпирических данных мы можем сделать следующие выводы о специфической системе ценностей молодежных активистов такого малого города как Камышлов: Молодые активисты Камышлова имеют специфические условия для самореализации, что позволяет говорить о них, как об особой статусной группе. Это, прежде всего, выражается в их участии в Молодежной думе города Камышлова.

У учащихся представителей Молодежной думы проявляется стремление учиться дальше, чтобы иметь возможность получить специальность. Другой целевой установкой, которая направлена на выбор жизненного пути, можно назвать стремление приобрести профессию; молодые активисты г. Камышлова на сегодняшний момент осознают социальную дифференциацию в молодежной среде, осознают, что у их коллег по Молодежной Думе есть отличные от их самих, нередко противоположные интересы, ценности и смысло-жизненные ориентиры.

Несмотря на все перемены, происходящие в политических и общественных процессах нашего государства и мирового сообщества, представители активной молодёжи г. Камышлова в большей степени ценят счастливую семейную жизнь, но проявляется это в основном в индивидуальном плане. Это показывает что молодежь в малом городе, даже активная ее часть, все чаще начинает мыслить рационально и становится все более прагматичной. Она начинает ориентироваться на достижение богатства и построение деловой карьеры. Заметно, что приоритет у активной молодежи отдается потребительским ориентациям над креативными.

В г. Камышлове у активной молодежи наблюдается усиление прагматических настроений. Участие в Молодежной думе ориентировано в профессиональном и жизненном пути на перспективу – на дальнейшую возможность трудоустройства, на получение опыта работы в организациях данного типа. Доминантными ценностями у активистов г. Камышлова являются деньги, образование и получение профессии. Возвышающаяся ценность человеческой жизни, у активной молодежи города Камышлова выражается через стремление к благополучию и повышению уровня безопасности.

Молодые активисты указывают на нарастание у их сверстников социальной апатии, гражданского безразличия и аполитичности. У самих же участников Молодежной думы участие в политических процессах

присутствует в их системе жизненно-важных ценностей, хотя не занимает высшего ранга по важности. Свое участие в такой молодежной политической организации как Молодежная дума г. Камышлова молодежь считает важным. Среди таких общественных проблем, которые беспокоят молодых активистов настоящего малого города сегодня, на первое место выходят коррупция во властных структурах, недоверие к представителям государственных органов власти, экологическая ситуация в городе, уровень жизни своих близких и соотечественников, а также пассивность остальных представителей молодежи, и всех жителей города Камышлова, их безразличное отношение к происходящему. Из личных проблем, беспокоящих молодежных активистов малого города Камышлова, на первый план выходят проблемы материального благополучия и здоровья.

В настоящий момент идет рационализация смыслов жизнедеятельности молодого населения России, что является аспектом модернизации характера ценностей и в свою очередь находит свое отражение в ценностных ориентациях молодого поколения. Как показал анализ данных нашего исследования, в нынешнее время большая часть молодых людей рассчитывает, прежде всего, на свои силы, а потом уже общероссийскую и другие органы власти.

Данные исследования также говорят нам о том, что молодежь нуждается в настоящей поддержке государства, а не в создании «квази» органов местного самоуправления. Пока что политическое участие в системе ценностей и общественно-политическая деятельность находит отражение в интересах молодежи малого города, но не у основной части населения, а у людей заинтересованных политическими процессами и политикой, т.е. у наименьшей части молодых жителей города Камышлова.

Итак, проведенный нами анализ жизненных ценностей молодежных активистов малого города Камышлова позволяет нам сделать выводы, что они отличаются высоким динамизмом, дифференциацией жизненных ценностей и жизненных установок. Можно утверждать, что даже у

молодежи малого города входящей в молодежно-политическую организацию, политическое участие проявляется на недостаточно высоком уровне. Главным отличием молодежных активистов, от остальной части молодежи малого города Камышлова является довольно высокий уровень интереса к политическим процессам.

В заключение также хотелось бы добавить об актуальности исследований, связанных с изучением ценностей и ценностных ориентиров молодежи малых городов. Исследования в данной области нужны для того, чтобы разрешить тот кризис, который присутствует сегодня в России. Именно такие систематические и тщательные исследования жизненных установок и ценностных ориентиров молодежи малого города могут помочь понять причины происходящего в обществе.

СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

**«Политическое участие в системе ценностей молодежных активистов
малого города Камышлова»**

ПЛАН

1. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

1.1 Формулировка и обоснование проблемы

1.2 Определение целей и задач исследования

1.3 Определение объекта и предмета исследования

1.4 Теоретическая интерпретация основных понятий

1.5 Выдвижение и формулирование гипотез исследования

2. МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

2.1 Обоснование методов сбора информации

2.2 Определение исследуемой совокупности

2.3 Приемы обработки информации

1.МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

1.1 Формулировка и обоснование проблемы

На сегодняшний момент практика проведения выборов различных уровней показывает, что активность молодого избирателя снижается. В информационных источниках исчезают сообщения о событиях связанных с участием молодежи в митингах, акциях протеста, шествиях имеющих политический характер. Общественная активность молодежи сравнительно невысока, особенно в сравнении со старшим поколением. В одном из исследований Института социологии Российской академии наук на прямой вопрос: «Приходилось ли Вам за последние год-два участвовать в общественной и политической жизни? И если да, то в какой форме?» почти каждый второй опрошенный молодой россиянин (49%) дал отрицательный ответ⁴⁵. По данным различных исследований можно проследить, что число абсентеистов среди молодежи с каждым годом увеличивается, так по сравнительным результатам 90-х и 2010-х годов почти на 20% сократилась доля молодежи, которая «факультативно» интересуется политикой («от случая к случаю») и с трети почти до половины – не интересуется вовсе⁴⁶.

С одной стороны молодое поколение - самая активная группа, она полна сил, энергии и времени, но с другой стороны свой потенциал молодежь распределяет на такие виды деятельности, при которых уделяется наименьшее (или же полнейшее отсутствие) внимание участию в политической жизни общества.

Социологи каждый год пытаются выяснить, что движет молодым поколением, каковы их жизненные планы и ценностные ориентиры. В результате социокультурных изменений, произошедших за последние годы, в

⁴⁵ См. Молодежь новой России: ценностные приоритеты. Доклад ИС РАН. Раздел 5.: Молодежь и политика [Электронный ресурс]. URL: http://www.isras.ru/analytical_report_Youth_5_2.html (Дата посещения: 01.03.2017).

⁴⁶ См.: Молодежь новой России: ценностные приоритеты. Доклад ИС РАН. Раздел 5: Молодежь и политика [Электронный ресурс]. URL: http://www.isras.ru/analytical_report_Youth_5_1.html (Дата посещения: 01.03.2017).

современном обществе до сих пор существуют и признаются такие вечные ценности, как: любовь к людям, семья, трудолюбие, ответственность, добро, справедливость, милосердие, уважение к старшим. Но им в последнее время противопоставляется любовь к комфорту и материальное богатство⁴⁷. Такие позиции как Политическое участие, гражданственность, патриотизм в измерительных материалах исследователей либо не входят в реестр ценностей, либо занимают нижние позиции.

Важно выявить, является ли политическое участие важным компонентом деятельности молодых граждан маленьких городов. Как жизненные ориентации молодежи реализуются в условиях малого города, как влияет на это молодежная политика властей⁴⁸, ведь ценности у жителей мегаполиса и малого города могут разительно отличаться.

Камышлов является небольшим провинциальным городом. На его территории проживает 26 875 человек⁴⁹, из которых на молодежь до 25 лет приходится около 12 тысяч населения, и на возраст с 16 до 25 лет около 5 тысяч⁵⁰. В городе, не считая района, есть 6 школ, 3 средне профессиональных образовательных учреждения, 7 учреждений дополнительного образования. Администрацией города создана Молодежная Дума. В школах также существует практика выборов президента ОУ. Но все же это мало решает проблему с низким уровнем политической активности молодежи. Данный вывод следует из показателей предварительного голосования «Единой России» от 22 мая 2016 года, где в целом явка на праймериз «Единой России» в городе Камышлове составила 5,5% от общего числа избирателей. Учитывая, что в городе всего зарегистрировано 22 000 избирателей, можно

⁴⁷ Матюх Е.Т. Жизненные ценности современной молодежи в условиях социального риска // Современные проблемы науки и образования. – 2012. – № 4.;
URL: <https://www.science-education.ru/ru/article/view?id=6783> (дата обращения: 03.03.2017).

⁴⁸Е. П. Батьянова, М. И. Драмбян Жизненные ориентации молодежи малых городов Центральной России (по материалам Карачева и Болхова) <http://www.nrgumis.ru/articles/227/>

⁴⁹ <http://www.anaga.ru/goroda.htm>

⁵⁰ <http://www.kam1.ru/news.php?cat.6>

посчитать, что на праймериз пришло 1218 человек. Избирателей в возрасте 18-25 лет явилось менее 300 человек⁵¹.

Решение проблемы отсутствия желания участвовать в политической жизни общества предполагает активное участие в этом процессе как государственных, так и общественных организаций. Значимость исследования ценностей современной молодежи малых городов весьма актуальна, поскольку от того, какой ценностный фундамент будет сформирован у молодого поколения, во многом зависит будущее состояние общества.

1.2 Определение целей и задач исследования

Цель исследования: выявление значимости политического участия для молодежных активистов г. Камышлова.

Задачи исследования:

1. Выявить систему ценностей молодежных активистов г. Камышлова
2. Выявить информированность молодежных активистов г. Камышлова политическими процессами;
3. Выявить преследуемые цели участия молодежи г. Камышлова в Молодежной Думе;
4. Узнать формы политического участия молодежных активистов г. Камышлова.

1.3 Определение объекта и предмета исследования

Объектом исследования является: Молодежные активисты города Камышлова.

Предметом исследования является: Значимость политического участия в системе ценностей молодежных активистов г. Камышлова.

1.4 Теоретическая интерпретация основных понятий

⁵¹ <http://gorod-kamyshlov.ru/smi-mo/ofitsialnyij-sajt-goroda-wwwgorod-kamyshlovru/novosti/media/2016/5/23/predvaritelnoe-golosovanie-sostoyalos-v-kamyishlove/>

Политическое участие — вовлеченность в процесс политических отношений. Участие приобретает качество политического, когда субъекты вовлекаются в процесс принятия решений и управления, носящий политический характер. Граждане принимают активное участие в формировании элиты, в определении основных целей политики, контроле над ее осуществлением. Оно является для них средством достижения целей, реализации потребностей в самовыражении и самоутверждении, в проявлении чувства гражданственности. Демократическое общество допускает такие формы протеста и несогласия, как митинги, демонстрации, шествия, пикетирование, забастовки, направление петиций.

Политическая активность — это деятельное отношение человека к миру, способность производить общественно значимые преобразования материальной и духовной среды на основе освоения общественно-исторического опыта человечества⁵².

Молодежь — это специфическая, социально-профессиональная группа людей молодого поколения, объединенная выполнением специальных учебных и социально-подготовленных функций, готовящихся к выполнению в обществе социальных функций, характеризующихся общностью быта, ценностных ориентаций и образа жизни»⁵³.

Жизненные ценности — По мнению М. Вебера, ценности, наряду с целями, аффектами и традициями, являются основными мотивами человеческой деятельности. Американский социолог Ф. Знанецкий утверждал, что «в мире нет ничего, кроме вещей и ценностей; ценности более важны, чем вещи, так как они оказывают на жизнь человека, на его деятельность и содержание его стремлений гораздо большее влияние, чем вещи»⁵⁴.

⁵²Бим-Бад Б. М. Педагогический энциклопедический словарь. М., 2002. С. 14-15.

⁵³Зборовский Г.Е. Социология управления. М.: Гардарики, 2008. 272 с.

⁵⁴Черкасова Анастасия Анатольевна Жизненные ценности в представлениях студенческой молодежи России и США: социологический анализ // Научные проблемы гуманитарных исследований. 2011. №1.

Абсентеизм – (от лат. «absens, absentis» – отсутствующий) – отстранение избирателей от участия в голосовании и в политической жизни в целом.

Информированность – знание, компетентность, подготовленность, осведомленность, грамотность.

Операционализация

Показатели	Переменные	Индикаторы
г. Камышлов	молодежь г. Камышлова	-школьники; -выпускники старших классов; -студенты колледжей, техникумов; -учащаяся неработающая молодежь; -учащаяся работающая молодежь; -не учащаяся работающая молодежь; -не учащаяся неработающая молодежь; -участники молодежной думы г. Камышлова.
Политическое участие	Формы политического участия	– индивидуальное и коллективное; – легитимные и нелегитимные; –подписание петиции ; –сбор подписей; –участие в демонстрации; –написание статьи; –участие в насильственных политических акциях; –оккупирование зданий/блокировка улиц; –участие во «флэш-мобах»; –участие в выборных кампаниях; –волонтерская работа в выборной кампании; –контакт с политиком/местным Представителем; –присутствие на встрече по политическим вопросам; – политическая речь; –распространение листовок политического содержания; –написание политических посланий ; –носка бейдж/значка с политическим слоганом; –денежные взносы для

		<p>поддержания политической группы;</p> <p>–написание/распространение письма;</p> <p>с политическим содержанием</p> <p>–загрузка политических материалов в Интернет;</p> <p>–абсентеизм;</p> <p>– митинги;</p> <p>– демонстрации;</p> <p>– забастовки;</p> <p>– голодовки;</p> <p>– кампании неповиновения</p> <p>– бойкот;</p> <p>– освободительные войны и революции;</p>
	<p>Формы политического участия по масштабу</p>	<p>-местное;</p> <p>-региональное;</p> <p>- национальное (федеральное);</p> <p>- мировой уровень;</p>
	<p>Формы политического участия по направлению, значению и результативности</p>	<p>-действия людей в политике, служащие ответом на внешнее воздействие, исходящее от других людей и институтов;</p> <p>- регулярное участие во всякого рода выборах, политических кампаниях, связанное с делегированием полномочий; в отборе политических лидеров и контроле за их деятельностью;</p> <p>- участие в деятельности политических организаций, движений, партий;</p> <p>-выполнение политических обязанностей в рамках государственных органов, помощь общественности в реализации их функций (например, при охране правопорядка), привлечение общественности к осуществлению контроля за деятельностью политических институтов;</p> <p>- посещение политических собраний, освоение и передача политической информации, участие в политических дискуссиях;</p> <p>- прямое действие – непосредственное влияние на функционирование и изменение политических институтов;</p> <p>- воздействие на ход</p>

		политических процессов через обращения и письма; - встречи с политическими лидерами, представителями государственных и политических организаций и движений.
Информированность	Степень	-Высокая; -Средняя; -Низкая.
	Содержание	-Местные новости; -Новости государства; -Мировые новости; -Войны; -Беспорядки; -Выборы; -Политические шоу; -Дебаты; -Сессии; -Прямые эфиры; -Съезды; -Выступления представителей объединенных организаций.

1.5. Выдвижение и формулирование гипотез исследования

- 1) Жизненные ориентации современной молодежи изменили свой вектор, уйдя от социальной (коллективистской) направленности к индивидуальной;
- 2) Участвуя в молодежных политических организациях молодежь, преследует личные цели, а не социальные;
- 3) Участвуя в молодежных политических организациях, молодые люди могут оставаться пассивными участниками политического процесса.

2. МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

2.1 Обоснование методов сбора эмпирических данных

Сбор эмпирических данных осуществляется в рамках качественной стратегии методом полуструктурированного интервью. Планируется провести интервью с представителями молодого поколения г. Камышлова, задействованных в участии в Молодежной Думе г. Камышлова, позволяющее получить данные от категории, непосредственно связанной с темой исследования. Приблизительное время интервьюирования одного человека составляет – 15-20 минут. Местом проведения интервью предполагается г. Камышлов.

2.2. Определение обследуемой совокупности

Обследуются молодые активисты, участники Молодежной Думы г. Камышлова.

Выборка осуществляется методом «Снежного кома». Данный метод основан на том, что почти каждый представитель целевой группы может назвать еще одного или нескольких человек, которые в эту группу входят. Характеристикой целевой аудитории являются: возраст от 16 до 25 лет. Участие в молодежной думе г. Камышлова.

Используется инструментарий, разработанный студенткой 4 курса УрГПУ Падериной Полиной Викторовной.

2.3. Приемы обработки информации

Полученные данные интервью будут исследованы и интерпретированы с помощью применения методов интерпретативной социологии, качественного анализа данных, основанного на обоснованной теории (Л.Ньюман, А. Страусс, Дж. Корбин).

Вопросы для интервью

Здравствуйте, меня зовут Падерина Полина, я выпускница Уральского Государственного Педагогического Университета. Я хочу провести с Вами интервью в качестве моей выпускной квалификационной работы на тему «Политическое участие в системе ценностей молодежи малого города». Прошу ответить Вас на вопросы предельно полно и честно. Все материалы, собранные в ходе интервью, будут анализироваться в обобщенном виде и без указания конкретных имен. На данном интервью нет правильных и не правильных ответов, мне важно только Ваше личное мнение и опыт. Нашу беседу я буду записывать на диктофон. С этими записями буду работать только я, они не будут воспроизводиться в какой-либо другой аудитории.

Блок 1. Подготовка к интервью

Знакомство с информантом

Расскажи, пожалуйста

1. Сколько тебе лет?
2. Чем интересуешься?
3. Чем ты сейчас занимаешься, учишься?
 - Где?
 - Какие предметы тебя интересуют больше всего?
 - Нет?
 - Почему?
 - Собираешься ли продолжать обучение после какого-то времени?
4. Чем хочешь заниматься в будущем?
 - Почему?
5. Есть ли хобби, как проводишь свободное время?

Блок 2. Политические предпочтения

6. Если ты вступил(-а) в Камышловскую Молодежную думу, значит у тебя есть интерес к политике?
7. Скажи, пожалуйста, из каких источников ты получаешь информацию о политической жизни общества?

8. Следишь ли за новостями внутри страны или на международной арене?
9. Каких действующих политических деятелей знаешь?
10. Можешь назвать политиков, которым ты симпатизируешь и наоборот, не вызывающих твоего доверия?
11. Считаешь ли ты себя политическим активистом?
12. Как ты проявляешь свое политическое участие?
- Был ли когда-нибудь наблюдателем на выборах?
 - Был ли ты когда-нибудь в штабе кандидата волонтером/ хотел ли им быть?
 - Подписывал ли когда-нибудь петиции?
 - Возможно, ты проявлял политическое участие как-то по-другому, расскажи как?
13. Считаешь ли ты важным участие в политической жизни?
14. Что дает тебе участие в Молодежной думе?
- Как участие в Молодежной думе влияет на твою жизнь?
15. Как ты считаешь, нужно ли чтобы молодые люди, те, кому нет 25, участвовали в политике?
16. По твоему мнению, какова позиция нынешнего правительства к участию молодежи в политических процессах?

Блок 3. Политическая активность в окружении

17. Насколько люди вокруг тебя заинтересованы политикой?
18. Высказывают ли свои политические взгляды люди, которые тебя окружают?
- Друзья?
 - Родители?
 - Преподаватели?
 - Работодатели?
19. Как часто?

20. Как ты к этому относишься?
21. Разделяешь ли ты их взгляды?
22. Как ты считаешь, оправдано ли суждение, что жизненные ориентации современной молодежи изменили свой вектор, уйдя от социальной (коллективистской) направленности к индивидуальной? Т.е. теперь молодежь стремится, больше улучшить свое благосостояние, скорее создать семью, нежели принимать участие активное участие в жизни общества?
23. А если бы сейчас тебе дали задание перечислить 10 наиболее важных ценностей, присутствующих в твоей жизни? Какие бы ты назвал? Можешь перечислить?

Спасибо за уделенное время и ответы!

**СПИСОК ИНФОРМАНТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ
«Политическое участие в системе ценностей молодежных активистов
малого г. Камышлова»**

Расшифровка кода информанта

Значение	Наименование
Пол информанта	М-молодой человек Д-девушка
Возраст информанта	Цифровое значение
Статус информанта	Ш-школьник(-ца) С-студент(-ка) Р-работник(-ца)
Уровень политической активности	А-активный П-пассивный

№1. Молодой человек, 23 года. Студент заочной формы обучения Уральского Государственного Университета Путей Сообщения. Увлекается спортом, играет на гитаре, катается на мотоцикле. Состоит в Молодежной думе г. Камышлова 8 лет. Считает свое участие в данной молодежной организации обязанностью. Интересуется политическими процессами на уровне своего города и государства. Свое политическое участие проявляет в большей степени в сети Интернет. Считает, что молодым людям важно участвовать в политических процессах, чтобы политическая система стала более «прозрачной». Код информанта-М23СП.

№2. Молодая девушка, 16 лет. Обучается в 9 классе школы №3 г. Камышлова. Увлекается танцами и баскетболом. В будущем хотела бы работать учителем. В Молодежную думу попала по приглашению друзей. Интересуется политическими процессами, происходящими на уровне своего города и области. Считает себя политическим активистом. Свое политическое участие проявляет через помощь людям своего города. Считает, что молодежи нужно участвовать в политике, чтобы помогать выражать интересы своих друзей соседей. Код информанта-Д16ША.

№3. Молодая девушка, 17 лет. Ученица 10 класса Лицея №5 г. Камышлова. Увлекается деятельностью связанной с политикой, спортом и танцами. В будущем хотела бы стать журналистом. В Молодежную думу вступила по приглашению друзей. Интересуется политическими процессами, происходящими во всем мире. Активно проявляет себя в политической и общественной деятельности на уровне своего города. Считает, что молодежь должна участвовать в политике, потому что это в их интересах. Код информанта-Д17ША.

№4. Девушка, 18 лет. Заканчивает 11 класс гуманитарной направленности школы №3. Любит спорт, чтение книг. Состоит в «Молодой Гвардии» от Единой России. Хочет поступить в университет на факультет с политическим уклоном и продолжить свою деятельность в молодежной партии. В Молодежной думе состоит два года. Интересуется политическими процессами, происходящими в основном внутри страны. Считает себя политическим активистом на уровне Свердловской области. Говорит о том, что молодежи нужно участвовать в политике, потому что наше поколение-это «Новое» поколение. И чтобы добиться тех условий, которые нам самим необходимы, мы должны сами что-то для этого делать. Код информанта-Д18ША.

№5. Девушка, 25 лет. Работает в сфере оказания косметических услуг. Также увлекается спортом и модой. На данный момент имеет законченное среднее образование, но планирует поступать в педагогический техникум г. Камышлова. Состоит в Молодежной думе уже несколько лет. Интересуется политическими процессами всего мира. Не считает себя политическим активистом, ни смотря на то, что активно задействована в организации общественно-политических мероприятий, таких как Выборы. Считает, что участвовать в политике молодежь должна потому, что свое будущее мы должны создавать сами. Код информанта-Д25РА.

№6. Девушка, 18 лет. Учится в 11 классе школы №3 г. Камышлова. Увлекается музыкой и спортом. В дальнейшем хочет поступить в

университет или институт на юридическую специальность. Состоит в Молодежной думе не так давно. Считает, что своим участием в данной молодежной организации может поспособствовать развитию молодежи своего города. Сомневается, что может назвать себя политическим активистом. Говорит о том, что молодежи нужно участвовать в политических процессах, потому что они сами должны выстраивать свое будущее. Код информанта-Д18ША.

№7. Молодой человек, 22 года. Учится на заочном отделении УрФУ по специальности автосервис. Работает на заводе. Увлекается мотоциклами, чтением, игрой на гитаре, а также программированием. В Молодежной думе состоит непродолжительное время. Поддерживает сторону позиционного движения. Следит за информацией о политических процессах во всем мире, но не доверяет государственным источникам. Не считает себя политическим активистом, и пока не проявлял активного политического участия, но намерен изменить сложившуюся ситуацию. Считает, что молодежь должна участвовать в политических процессах для того, чтобы выразить свой протест против тех или иных действий власти. Выразить свою гражданскую позицию по отношению к существующей власти. Код информанта-М22РП.

№8. Молодая девушка, 17 лет. Учится в 10 классе. Увлекается спортом, танцами, рисованием. В дальнейшем хочет поступить в высшее учебное заведение на факультет гуманитарной направленности. В Молодежной думе состоит недавно. Попала в данную организацию с помощью своих друзей. Следит за процессами, происходящими как внутри города и страны, так и на мировой арене. Является политическим активистом на уровне своего города. Считает, что молодые люди должны принимать участие в политических процессах, потому что это развивает кругозор. Позволяет увидеть, как развивается общество, что сейчас волнует людей. Код информанта-Д17ША.

№9. Молодой человек, 23 года. Учится в УрГПУ на факультете юриспруденции, по заочной форме обучения. Собирается поступать в магистратуру. Интересуется спортом, кинематографом, путешествиями,

знакомствами с новыми людьми. Состоит в Молодежной думе г. Камышлова относительно недавно. Не может назвать себя политически активным человеком, так как не проявляет своего участия, даже состоя в молодежной политической организации. Считает, что уровень своего политического участия каждый определяет для себя сам и на это решение никак не повлиять. Код информанта-М23СП.

№10. Девушка, 18 лет. Студентка техникума г. Камышлова. Увлекается чтением книг и отдыхом с друзьями. Также занимается общественной деятельностью в Молодежной думе. Не считает себя политически активной, потому что не настолько активно она себя проявляет в политической жизни страны, как ей хотелось бы. Думает, что каждый человек, а не только молодежь, должна принимать участие в политической жизни, чтобы улучшить свою жизнь, жизнь граждан страны. Код информанта-Д18СА.

№11. Молодая девушка, 17 лет. Учится в 11 классе. Увлекается фотографией и политической деятельностью. В дальнейшем хочет попасть в университет и в дальнейшем заниматься политикой. Состоит в Молодежной думе третий год. Попала в данную молодежную организацию прочтя объявление в школьном коридоре. Следит за новостями как внутривнутриполитическими, так и внешнеполитическими. Считает себя политическим активистом на уровне своего города. Считает, что молодым людям нужно участвовать в политических процессах, только если человеку это интересно. Код информанта-Д17ША.

№12. Молодой человек, 20 лет. Учится в Камышловском техникуме промышленности и транспорта по специальности «техническое обслуживание автомобильного транспорта». В дальнейшем планирует поступить в высшее учебное заведение. Увлекается фотографией и футболом. Читает различные политические произведения и новости. Состоит в Молодежной думе. Старается следить за всеми основными новостями как внутри страны, так и на международной арене. Считает себя политически активным. Говорит о том, что политикой молодежи стоит заниматься потому,

что если не ты занимаешься политикой, то она занимается тобой. Называет молодежь главным политическим ядром. Код информанта-М20СА.

Пример стенограммы интервью

Стенограмма интервью №1.

Г. Камышлов. Здание администрации, малый зал заседаний.

22.04.2017 г. 12:32

Участник интервью попросил не упоминать его имени, поэтому далее он будет назван как - А, слова эксперта будут обозначаться как - Э.

Вся грамматика и пунктуация сохранены.

Э.-Добрый день, спасибо, что согласился на интервью со мной. Твои ответы мне очень помогут в исследовании. Давай сначала немножко познакомимся? Расскажи о себе: сколько тебе лет? Учишься ты или работаешь? Расскажи о своих интересах

А.-Привет, Полина. Меня зовут А и мне 23 года. Я интересуюсь, рок музыкой и кинематографом... эмм....Также различными видами спорта, и очень сильно, а, увлекаюсь мототехникой. Эмм, на данный момент я обучаюсь в Железнодорожном институте на магистратуре на заочной форме обучения по направлению Строительство и проживаю в г. Камышлове. Я пошел туда, и продолжаю обучаться, потому что мне нравится строительство. Меня привлекают и мне интересно слушать такие предметы, которые передают работу строительных конструкций. Также мне нравятся эти предметы, потому что по ним ведутся расчетные работы, они вызывают у меня интерес, заставляют работать с нормативной литературой и расширяют области знаний в поведении строительных материалов. Мм, в дальнейшем, я возможно захочу продолжить свое дальнейшее обучение, так как...ээ...в течение жизни человек должен постоянно чему-то обучаться и получать новые знания для того чтобы стать...ээ...более развитым. Ц. А, в будущем я хотел бы найти работу, которая бы мне нравилась, мм, всегда вызывала у

меня интерес...ээ...(*поменял позу на закрытую, зажался, долго не мог подобрать слова*)..на основе интереса также возникнут...ээ...возникнет стремление...ээ...к обучению...к развитию своих профессиональных навыков, что повлечет за собой хорошие финансовые показатели, которые я для себя установил. Мм, это самое главное в профес..в выборе профессии и работы в целом.

Э.- Почему ты так думаешь, что это самое главное?

А.- Почему? Да потому что это самое приятное занятие, которое не будет отнимать много сил, а может даже и будет придавать много энергии. Ведь это будет любимым занятием. Я увлекаюсь спортом в частности, катанием на сноуборде, на беговых лыжах. Также немножко играю на гитаре и катаюсь на мотоцикле. Это, пожалуй, все, что я могу рассказать о себе.

Э.- Хорошо, замечательно, что мы с тобой познакомились поближе, у тебя очень интересная жизнь, но почему-то ты ни разу не упомянул, что состоишь в Камышловской Молодежной думе. Разве это не стоит внимания?

А.- Ой, да, точно. Мы же, как раз сидим в зале, где я бываю, минимум три раза в неделю (*смеется*) Да, я состою в Молодежной думе, безусловно, но вы же спрашивали о хобби и интересах, а дума для меня стала уже обязанностью.

Э.- Ты сказал «Стала обязанностью», значит, раньше тебе доставляло удовольствие принимать в ней участие.

А.- Я вступил в Молодежную думу, когда был еще в школе. И в то время она занимала у меня большую часть времени. Мне все было так интересно, я видел изнутри все процессы, происходящие в здании местного самоуправления. Для меня это было, как попасть в фильм. Люди бегают, принимают решения, делают звонки...(*с улыбкой*) А сейчас, я просто знаю, что не могу подвести людей, с которыми я уже около 8 лет.

Э.- А изначально, почему ты вступил в молодежную думу? Я услышала у тебя словосочетание « мне было интересно». В чем заключался интерес?

Просто в том, как устроено все в администрации или тебя вообще интересовала политика и все процессы, связанные с ней?

А.- Безусловно, у меня был и есть интерес к политике. Изначально я заинтересовался этим в далеком шестом классе. Когда у нас появился предмет обществознание. Там конечно не было о самих политических процессах ничего (*смеется*) но там я впервые узнал о конституции и правах человека. А в 10 классе, нам как-то объявили: Не хотите ли попробовать себя в роли управленцев? (*передразнивая тонким голосом*) сначала провели небольшой тест на знание прав человека, вроде еще на знание политических деятелей. Собрали нас, кучку умных активистов. И отвели в администрацию (*смеется*) и вот, я все еще здесь остаюсь. Сейчас, безусловно, мой интерес к политике никуда не пропал, я даже честно не думал, что попаду на стройфак (*смеется*) думал, что свяжу свою жизнь именно с политикой. Я думаю, многих граждан волнует вопрос о политике. Просто кто-то сидит дома и обсуждает на кухне все, а кто-то, как я, вступает в молодежные думы и молодежные партии,...хотя они появились относительно недавно.

Э.-Интересная у тебя история. Скажи, пожалуйста, в 10 классе, откуда ты брал информацию о политической жизни общества и откуда получаешь сейчас? И что тебе интересно? Новости, на каком уровне ты предпочитаешь? Местные, области, России. А может мировая арена?

А.-Информацию я получал из телевидения, радио, газет, но, это было, когда я был в 10 классе. Иногда сам читал научную литературу, брал ее в библиотеке. Сейчас же все стало намного проще у людей появился высоко скоростной интернет и не только на компьютерах. На телефонах тоже. Сейчас они заменяют и газету, и книгу и телевизор и радиоприёмник. Многофункциональная вещь. Что мне интересно? И за чем я слежу... Нуу,...конечно, я слежу за новостями внутри страны. Мне важно знать, к чему готовиться (*смеется*) Так же, ээ, я слежу за новостями и на международной арене, но, не особо сильно углубляясь. Последнее что я слушал это выборы президента США.

Э.- Каких действующих политических деятелей ты знаешь?

А.- На местном или мировом уровне?

Э.- Можешь назвать и местных и мировых. Я все запишу.

А.- Я знаю, нуу, самых таких основных политических деятелей. Таких как Владимир Владимирович Путин, Дмитрий Анатольевич Медведев, а так же ээ... Жириновский Прохоров, ну и так далее. Ну и таких наиболее активных известных российских политических деятелей.

Э.- А у тебя есть политики, которым ты симпатизируешь и наоборот, не вызывающих твоего доверия?

А.- Я в какой-то степени симпатизирую политике Владимира Владимировича Путина, но касаемо только международной арены. А так же в последнее время у меня вызвал интерес такой политической деятель, как Алексей Навальный который активно развернул программу. Точнее фонд по борьбе против скр...ээ...против коррупции. Недоверие у меня также вызывает большая часть политиков «Единой России», но это... это недоверие вызвано тем, что я ознакомился с информацией на канале Алексея Навального. И по его выкладкам, информации, ну доверия достаточно мало...

Э.- Что ж хорошо, а скажи мне, пожалуйста, считаешь ли ты себя политическим активистом?

А.- Я себя не позиционирую политическим активистом, я бы просто назвал себя активным участником политического процесса и то на областном уровне... Мне не приходилось активно проявлять себя: организовывать митинги самому, или что-то такое. Я выполняю поручения, которые мне дают.

Э.-А как проявляется твое политическое участие? Если ты просто выполняешь поручения?

А.- Я принимал участие в организации места проведения выборов в городе в 2016 году, я хожу ежегодно голосовать. Подписываю петиции, гуляющие по интернету, оставляю комментарии и участвую в интернет опросах. Мое участие сводится больше к интернету.

Э.- А чем ты занимаешься в думе?

А.- Я вхожу в состав комитета спорта и молодежной политики. Когда нет ближайших выборов, я помогаю организовывать спортивные мероприятия.

Э.-Считаешь ли ты важным участие в политической жизни?

А.- Да, я считаю, что очень важно участвовать в политической жизни страны, чем больше людей начнут этим заниматься, тем больше шансов на то, что политическая жизнь страны станет более прозрачна, так скажем более кристальной что ли, но... очень важно понимать, что в настоящее время очень сложно фильтровать информацию и не понятно где она правдива, где лжет, и наше с вами участие, непонятно в каком процессе может только усугубить ситуацию.

Э.- Что дает тебе участие в молодежной думе? Как участие в ней влияет на твою жизнь?

А.- Нуу, *(смешок)* участие в Молодежной думе очень повлияло на мою жизнь...войдя в этот процесс я хотел и в дальнейшем в нем участвовать, я хотел пойти в университет на какое-нибудь направление связанное с политикой, но жизнь внесла свои поправки, не будем об этом....*(затянувшаяся пауза)* ...что дает мне...что дает мне участие в молодежной думе, это прежде всего встреча и знакомство с интереснейшими и влиятельными людьми. Дает мне огромный опыт. Дает мне шанс реализации, дает чувство, что я участвую в больших процессах меняющих судьбы людей,...по крайней мере, я на это надеюсь. Молодежная дума позволяет посещать мне места и мероприятия, на которые не все могут попасть. Года два назад я был на закрытом заседании в правительстве свердловской области. Это конечно было что-то.

Э.- Нужно ли чтобы молодые люди, те, кому нет 25, участвовали в политике? Твое мнение?

А.- Людям кому нет 25 лет, я считаю, что в принципе нужно участвовать в политической жизни общества, потому что к такому возрасту, как правило, складывается отношение к политике. Поэтому я считаю, что каждый имеет

право высказать свое мнение и предложить какие-то решения. А, тем более что у молодых людей сегодня более широко развит кругозор, они умеют мыслить нестандартно. И они более приближены так сказать к настоящим...к нынешним дням. То есть они...они...более тонко понимают проблемы молодежи. Которых в наше время существует много.

Э.- Хорошо, а как ты думаешь, какова позиция нынешнего правительства к участию молодежи в политических процессах?

А.- Позиция нынешнего правительства такова, она старается поддержать интерес у молодежи к политике, но я уверен, что допустить молодых людей к управлению какими-то субъектами нашей страны... ну... такое не допускается. Потому что считается, что они недостаточно опытные. Хотя некоторые идеи перенимаются у молодежи, а сами они остаются в низах.

(внимание становится рассеянное, ответы короткими)

Э.-Я понимаю, что ты уже устал, но осталось еще пара вопросов...Скажи, пожалуйста, люди вокруг тебя заинтересованы политикой также как и ты?

Высказывают ли свои политические взгляды люди, которые тебя окружают?

А.- Эм, достаточно большое количество людей вокруг меня заинтересовано политикой. Свои политические взгляды в последнее время высказывают и друзья, и родители и родственники. Но... не так часто я слышу, например, от преподавателей в университете какие-то их политические убеждения. Я к этому отношусь совершенно нормально, так как считаю, что каждый человек имеет право на собственное мнение и на свободу слова. Каждый человек выбирает доносить свои мысли по политическим вопросам всем вокруг, или остаться с ними наедине.

Э.- Разделяешь ли ты взгляды своих друзей?

А.-Я не всегда разделяю их политические взгляды. Так как, сколько людей столько и мнений. Иногда мы собираемся и устраиваем бурные обсуждения.

Последний горячий спор был о том, кто победит на выборах Трамп или Хилари. Этакie кухонные политические критики собрались (*смеется*).

Э.- Как ты считаешь, оправдано ли суждение, что жизненные ориентации современной молодежи изменили свой вектор, уйдя от социальной (коллективистской) направленности к индивидуальной? Т.е. теперь молодежь стремиться, больше улучшить свое благосостояние, скорее создать семью, нежели принимать участие активное участие в жизни общества?

А.- На самом деле я согласен с таким высказыванием, потому что считаю, что современному обществу, в частности российскому, ну, думаю что это проблема не только России, присуще стремление к какому-то обогащению, набиванию деньгами своих карманов, кошельков, и прочее...это на самом деле большая проблема, так как на этом фоне теряются какие-то моральные устои общества и вообще стираются границы. Я считаю, что молодежи России нужно принимать активное участие в политической жизни общества, да и не только молодежи, вообще всем,...да и вообще какие-то моральные ценности нынешнего мира нужно срочно менять. Потому что добром это просто не кончится.

Э.- А если бы сейчас тебе дали задание перечислить 10 наиболее важных ценностей, присутствующих в твоей жизни? Какие бы ты назвал? Можешь перечислить?

А.-Мм, какие бы десять ценностей я бы назвал...ну, прежде всего это доброта, это ответственность, честность, образованность, бескорыстность, а, это уважение к людям....к старшим людям....также безопасность. Человек должен всегда чувствовать себя защищенным. А также важны такие ценности как любовь, семья, ну и некое...назовем это надежностью. Думаю все (*улыбается*)

Э.- Спасибо большое за уделенное время и помощь в моем исследовании.

Пример стенограммы интервью

Стенограмма интервью №7.

Г. Камышлов. Здание администрации, малый зал заседаний.

25.03.17г. 14:54

Участник интервью попросил не упоминать его имени, поэтому далее он будет назван как – М, слова эксперта будут обозначаться как –Э.

Вся грамматика и пунктуация сохранены.

Э.-Добрый день, спасибо, что согласился на интервью со мной. Твои ответы мне очень помогут в исследовании. Давай сначала немножко познакомимся? Расскажи о себе: сколько тебе лет? Учишься ты или работаешь? Расскажи о своих интересах

М.-Привет, Полина. Меня зовут М, мне 22 года. Я проживаю в городе Камышлов. Учусь... на заочном отделении в УрФУ по специальности автосервис. Работаю на заводе. Интересуют меня предметы по моей специальности, уже именно связанные непосредственно с моей специальностью...это конструкция автомобиля, их работа ну и вообще в плане двигателей и других механизмов. Потому что я там с самого раннего детства интересовался автомобилями, конструкциями и так далее и тому подобное....А, я дальше хочу продолжить обучение, если меня не отчислят, конечно. Э, в будущем хотел бы заниматься...хотел бы заниматься, конечно, своим любимым делом - ковырянием во всяких механизмах, автомобилях, мотоциклах и прочее....Потому что мне интересна эта тема. Что касается хобби, ну, хобби у меня есть, я увлекаюсь мотоциклизмом, ээ, немного играю на гитаре. Я читать люблю. И к тому же у меня есть такое хобби как программирование...Я осваиваю языки программирования и как бы тоже есть в принципе...ээ...в перспективе тоже есть с этим связать свою жизнь. Потому что это очень интересная тема. С программированием познакомился

еще в университете на механико-строительном факультете. Ну и еще я состою в молодежной думе нашей. Правда, не продолжительное время, ...но меня это захватило.

Э.- Раз тебя это захватило, значит, ты интересуешься политикой?

М.-Да, у меня есть интерес к политике, но в основном я поддерживаю сторону оппозиции...потому что, ну, на основе тех фактов, что я знаю, у нас не очень хорошо все складывается с честностью наших политиков, которые у нас в правительстве находятся. И...как бы мне не хотелось изменить эту ситуацию к лучшему...какими-то своими силами *(усмехается)* своими предложениями, ...но пока, все остается как есть.

Э.-Хорошо, а скажи, пожалуйста, откуда ты берешь информацию? На основе чего ты пришел к таким выводам о наших политиках?

М.-Ну, во время службы в армии, точнее после нее, я понял, что информации на государственных каналах, ну не стоит, ...потому что там...не говорят правду.

То есть, я служил в армии как раз в то время когда был конфликт, то есть в 2014 я ушел в армию, и в то время был конфликт на Западе Украины. Так сказать, у нас все СМИ государственные твердили, что в Украине воюют партизаны и все прочие, что реальных российских войск в Украине не было никогда, но при этом, командира моей батареи отправили в командировку в Украину на полгода. Где он получил уже третью контузию, и...он рассказывал нам, как воевал в Украине. Поэтому еще раз говорю, что к каким-то государственным источникам информации у меня доверия нет с тех пор.

Э.-А ты следишь за новостями только со стороны внутривнутриполитических событий? Или международная арена тебя также интересует?

М.-За новостями внутри страны...ну, а как мы можем узнать новости внутри страны? По телевизору только рассказывают как у нас все хорошо, какие у нас хорошие политики и как они о нас заботятся и так далее. И достоверности этой информации я как бы не доверяю.

Про международную арену...я смотрю, но опять- таки наше государство любит показывать какие там все плохие...и короче, мне кажется, что новостей мировых на наших телеканалах даже больше, чем новостей касающихся нашего государства. Этим самым стараются отвлечь наше внимание от того, что происходит внутри страны.

Э.-Тогда скажи, пожалуйста, каких политических деятелей ты знаешь? Кто у тебя вызывает доверие, а кто антипатию?

М.-Политических деятелей, каких я знаю...я знаю, ну, конечно, все знают нашего президента, премьера его. Его пресс секретаря. Которые довольно глупо себя ведут, я бы сказал....Еще политические деятели...как я уже упоминал, я сторонник оппозиции,...но не той оппозиции где: Жириновский, Зюганов, там Миронов. Я сторонник так сказать настоящей оппозиции, где Алексей Навальный...очень симпатизирую ему в его деятельности, потому что он выявляет такие вещи...ээ...которые прямо указывают на факт коррупционной схемы Дмитрия Медведева. Это показано в его (Навального) последнем видео. Также поддерживаю Вячеслава Мальцева в его деятельности. Ну близки мне именно эти политики. По моим взглядам, по моим убеждениям...

Э.- Что ж хорошо, а скажи мне, пожалуйста, считаешь ли ты себя политическим активистом?

М.-Считаю ли я себя политическим активистом? Мм, нет, до этого не доводилось участвовать ни в митингах, ни в шествиях, ни в чем таком....Но, я думаю скоро все исправить, так как у нас сейчас организуется митинг, хоть он и не согласованный, по поводу, ну, митинг по поводу того, чтобы Медведев ответил, откуда у него все эти деньги, вся недвижимость и прочее,... Потому что официального ответа властей так никто и не дождался....Что касается Выборов, на выборы я ходил всего один раз...и...мм, мне не предоставлялась возможности быть там наблюдателем. Но очень хотелось бы, потому что хочется начать борьбу с проблемой

фальсификации...Я подписывал петиции...выступал с предложениями перед главой Камышловского городского округа.

Э.-Считаешь ли ты важным участие в политической жизни?

М.-Я считаю политическое участие важным, да. Надо все это развивать, надо активно участвовать в политической жизни страны, выражать свой протест против тех или иных действий власти и прочее...Выражать свою гражданскую позицию по отношению к существующей власти.

Э.- Что дает лично тебе участие в Молодежной думе? Как участие в ней влияет на твою жизнь?

М.-Что дает участие в Молодежной думе, лично для меня, это понимание принципов функционирования рычагов власти. Да и вообще принцип функционирования власти. То есть раньше я не особо понимал, а сейчас до меня стало доходить все это.

Э.- Нужно ли чтобы молодые люди, те, кому нет 25, участвовали в политике? Твое мнение?

М.-Конечно, я считаю, что нужно, чтобы молодые люди участвовали в политической жизни потому, как...аа...именно они основа будущего нашей страны, и чем раньше человек начнет в этом во всем вращаться, тем он раньше поймет, что нужно делать, чтобы улучшить все это. Потому что...ведь это будущее нашей страны....Да и вообще у молодых людей более свежий подход, ко всем проблемам. И как то более мышление не стандартное.

Э.- Хорошо, а как ты думаешь, какова позиция нынешнего правительства к участию молодежи в политических процессах?

М.-Ну, позиция нынешнего правительства к участию молодежи в политических процессах такова, что все, что как-то одобряет, поддерживает нашу власть, выставляет в хорошем свете...это все очень одобряется нашим правительством, то что выставляют в негативном свете...это все очень старательно душится, и запрещается,...то есть фактически у нас в стране

свободы слова нет. То есть все это замалчивается, глушится, митинги запрещаются...Нашу молодежь пытаются воспитать в культе Путина.

Э.-Скажи, пожалуйста, люди вокруг тебя заинтересованы политикой также как и ты?

Высказывают ли свои политические взгляды люди, которые тебя окружают?

М.-Люди вокруг меня, в большинстве своем вообще не заинтересованы политикой...у них такое мнение, что «Моя хата с краю, ничего не знаю», ну, то есть мысли такие «лишь бы хуже не было». А как-то я думаю, что, куда уж хуже то чем сейчас? Мало кто интересуется политикой на самом деле...бывает, что кого-то зацепит какая-то тема,...но это максимум на один вечер обсуждения.

Э.- Как ты считаешь, оправдано ли суждение, что жизненные ориентации современной молодежи изменили свой вектор, уйдя от социальной (коллективистской) направленности к индивидуальной? Т.е. теперь молодежь стремиться, больше улучшить свое благосостояние, скорее создать семью, нежели принимать участие активное участие в жизни общества?

М.-Ну, тут все зависит именно от тех ценностей, которые для себя люди сами ставят. Кто-то ищет именно деньги, деньги, деньги.... Но, вот для меня, например деньги - не главное. Конечно, деньги имеют именно свою какую-то значимость. Но лично для меня деньги...надо чтобы денег хватало ровно на то, чтобы как-то жить, что-то делать. Содержать себя, семью и все. Мне не надо там безграничных миллиардов. Материальные ценности я не ставлю на первое место в любом случае. А для тех, кто хочет больше заработать...они просто должны понимать, что нужно всего лишь поменять уклад власти...и деньги уже будут идти потоком. А не пропадать в кошельках чиновников.

Э.- А если бы сейчас тебе дали задание перечислить 10 наиболее важных ценностей, присутствующих в твоей жизни? Какие бы ты назвал? Можешь перечислить?

М.-В первую очередь это именно саморазвитие, надо всегда идти вперед и не останавливаться никогда. Следующая ценность-заниматься тем, что тебе нравится, и еще не плохо, чтобы это приносило доход. Ценность семья, дружба, любовь и так далее...сейчас я не могу конкретно сам для себя обозначить все 10 ценностей, поэтому обойдемся этим.

Пример стенограммы интервью

Стенограмма интервью №12.

Г. Камышлов. Здание администрации, малый зал заседаний.

26.03.17г. 20:12

Участник интервью попросил не упоминать его имени, поэтому далее он будет назван как –Д, слова эксперта будут обозначаться как –Э.

Вся грамматика и пунктуация сохранены.

Э.-Добрый день, спасибо, что согласился на интервью со мной. Твои ответы мне очень помогут в исследовании. Давай сначала немножко познакомимся? Расскажи о себе: сколько тебе лет? Учишься ты или работаешь?

Д.-Привет, мне 20 лет. Я интересуюсь спортом и политикой. Сейчас я занимаюсь тем, что учусь в Камышловском техникуме промышленности и транспорта, по специальности Техническое обслуживание автомобильного транспорта. Ну, больше всего меня интересуют предметы непосредственно связанные с машинами, но и другие общеобразовательные предметы мне тоже нравятся. Потому что я могу получить на них много полезных и ценных знаний.

Э.-Есть в планах дальше продолжать учебу?

Д.-Скорее всего я буду продолжать обучение свое...после того как получу средне специальное образование. Хочу поступать в высшее учебное заведение.

Э.-А на будущее, какие планы?

Д.-В будущем, хочу заниматься тем, с чем связано мое сегодняшнее обучение, то есть хочу заниматься обслуживанием и эксплуатацией автомобилей.

Э.-Есть ли у тебя какое-нибудь хобби?

Д.-Ну, хобби, есть. Я люблю фотографировать, люблю играть в футбол. Также занимаюсь чтением различных политических произведений, новостей. Вот.

Э.-Если ты вступил в молодежную думу, значит, у тебя есть интерес к политике?

Д.-Ну, да. У меня есть интерес к политике...мм.

Э.-А откуда ты берешь информацию о политических событиях?

Д.-Информацию я получаю из сети интернет. У меня есть аккаунт в Твиттере, где я подписан на ряд журналистов, которым я верю...и информация, от которых мне интересна. Еще...читаю новости на «Медузе» и на «Эхо Москвы».

Э.-А какие тебя больше новости интересуют? России или международной арены?

Д.-Да, конечно, я слежу за новостями внутри страны и на международной арене также, безусловно. Я стараюсь все основные новости улавливать.

Э.-Можешь назвать мне политических деятелей, которых ты знаешь?

Д.-Мм, политических деятелей я знаю очень много, ну, если перечислять даже самых таких известных это Явлинский, Навальный, Зюганов, Жириновский, Медведев, Шувалов, и так далее. Это если из наших. Я думаю, нет смысла говорить о том, кто является таковыми в других странах.

Э.-А есть кто-то, кому ты симпатизируешь, или наоборот кто вызывает твою антипатию?

Д.-Мм, политиком, которому я симпатизирую, я могу назвать Алексея Навального и всех его ближайших соратников.

Не вызывают доверия у меня люди, которые сейчас находятся у власти. Это в первую очередь наш президент Путин и вся его шайка.

Э.-Считаешь себя политическим активистом?

Д.-Да, я считаю себя политическим активистом, потому что...хоть я и не был на выборах наблюдателем, но я был при этом в штабе кандидата волонтером. Или всегда изъявлял желание быть им, когда не было возможности

участвовать в избирательной компании, непосредственно. Подписывал множество различных политических петиций. Подписывал петиции на сайте Российская Общественная Инициатива, которые выдвигал Алексей Навальный...ну и так, я свое политическое участие проявляю, по всяким различным поводам, которые у меня случаются в жизни.

Э.-А считаешь ли ты важным участие в политической жизни?

Д.-Считаю ли я важным участие в политической жизни? Ну, думаю, да. Потому что, на мой взгляд, если ты не занимаешься политикой, то политика займется тобой,...поэтому я считаю, всегда нужно участвовать в политической жизни.

Э.- Что дает тебе участие в Молодежной думе? Как участие в ней влияет на твою жизнь?

Д.-В Молодежной думе участие, как мне кажется, к сожалению, мне ничего не дает. Потому что, ну, по факту это все абсолютно надуманный орган, не имеет никаких полномочий, ну, и занимается он формальными делами. Поэтому участие в молодежной думе никак не влияет на мою жизнь, и не дает мне абсолютно ничего, в плане как раз таки политического участия.

Э.- Нужно ли чтобы молодые люди, те, кому нет 25, участвовали в политике? Твое мнение?

Д.-Да, я считаю, что нужно, чтобы молодые люди участвовали в политике обязательно. Особенно...молодежь ведь это самое главное ядро политики. Это люди, которые готовы участвовать на баррикадах, посещать митинги. Люди, которые готовы отстаивать свои позиции и мнения, поэтому да, обязательно.

Э.- Хорошо, а как ты думаешь, какова позиция нынешнего правительства к участию молодежи в политических процессах?

Д.-По-моему, отношение нынешнего правительства к политическому участию молодежи сводится к тому, что если ты готов поддерживать нынешнюю власть, то конечно, тебе все дороги открыты. А если тебя что-то

не устраивает, и ты придерживаешься оппозиционных взглядов...то...нынешняя власть резко против такого участия.

Э.-Скажи, пожалуйста, люди вокруг тебя заинтересованы политикой также как и ты?

Д.-Ну, я считаю, что многие люди вокруг меня заинтересованы политикой. То есть многие там из друзей, родители, преподаватели, работодатели высказывают свои политические взгляды по тем или иным актуальным вопросам которые возникают в обществе....Случается это сейчас чаще чем обычно, потому что ситуация в стране не самая лучшая, и поэтому...в общем часто.

Э.-А как ты к этому относишься?

Д.-Я отношусь к этому положительно, потому что считаю, что нужно высказывать свое мнение по тем вопросам, которые у нас есть. Не нужно молчать, не нужно оставлять это в рамках своей квартиры, кухни. Нужно отстаивать свою точку зрения.

Э.-Всегда ли вы сходитесь во взглядах?

Д.-Взгляды кого-то разделяю, кого-то не разделяю. Часто спорю. Чаще даже так получается, реже соглашаюсь.

Э.- Как ты считаешь, оправдано ли суждение, что жизненные ориентации современной молодежи изменили свой вектор, уйдя от социальной (коллективистской) направленности к индивидуальной? Т.е. теперь молодежь стремиться, больше улучшить свое благосостояние, скорее создать семью, нежели принимать участие активное участие в жизни общества?

Д.-Мм, не знаю на счет того, что жизненные ориентации современной молодежи сменили свой вектор. Ничего особенно не поменялось. Потому что большинство все равно всегда стремились заработать больше денег, развлечься...ну и меньшинство всегда интересовалось политикой и участвовало в ней. Поэтому мне кажется, что ничего здесь не поменялось, ситуация-то точно такая же. Нормальная, на мой взгляд.

Э.- А если бы сейчас тебе дали задание перечислить 10 наиболее важных ценностей, присутствующих в твоей жизни? Какие бы ты назвал? Можешь перечислить?

Д.-Ну, десять ценностей, присутствующих в моей жизни...первая это, конечно же, свобода...мм...независимость, честность, порядочность, готовность отстаивать свои идеалы и убеждения, смелость, образованность. Ну, наверное, можно назвать как ценность антиклерикализм...мм....Так, еще две...ну пусть будет возможность быть собой и менять этот мир к лучшему.

Э.- Спасибо большое за уделенное время и помощь в моем исследовании.

Д.-Спасибо!